

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 2000 korona  
Előfizetési ár egy hóra 35,000 K

## A numerus klauzus

Alább következnek néhány sor egy hozzánk juttatott levélből:

... Gyula fiam 1922-ben jelesül érettségizett, azonban mint szegény zsidó fiút, nem vették fel az egyetemre. Pedig ügyvéd akarna lenni. Hogy miért, megmondom. Nagyobbik fiam, László, a kommin előtt lett ügyvéd. A vörösek, mint jogászt akarták felhasználni és mert visszautasította, rettenetes zaklatásnak, sőt bántalmazásnak volt kitéve. Akkor, a különben is vékony pénzü ember egészsége megrendült. — Most is kórházban fekszik. — Árván hagyott irodájában Gyula fiam tesz vesz egyetmást. Megszerette az ügyvédi pályát és mi szegény szülői is szeretnők, ha öregségünkre kenyérkereső lenne. Igen művelt, szerény fiu, anyanyelvén kívül bírja az angol, német, francia nyelvet stb, stenografál, gépir, rendkívül olvasott gyerek. Talán lesz belőle hasznos polgára szerencsétlen hazánknak, ha nem zárják el előtte az utat...

Mint egy apró villanylámpa a sötét éjszakában, világít be ez az egyszeri levél abba a nagy ködbe, mely felelősebb oktatásunk ügyét költözteti és világít rá, hogy a tanulás szabadsága körül nálunk bajok vannak. Az ilyen apró, de mégis fontos egyéni tragédiák, melyekről szól a fentebb reprodukált levél, — ura és újra az oktatás homlokterébe állítják a numerus-klauzus kérdését.

Az ellenforradalmi kurzus egyetlen tételes alkotása volt a numerus-klauzus és le lehet szögezni, hogy most már megalkotóinak, vagy helyesebben mondva, törvényre emelőinek jórésze sincs tőle elragadtatva. Még a pronoszírozott antiszemita sem, mert hisz azt láthatják, hogy a numerus-klauzus a vagyonos zsidó ifjúságot a külföldi egyetemekre kényszeríti, hol azok, tisztán a tanuláshoz, sokkalta nagyobb képzettségre tesznek szert, mint ide hazá. — sajnos — a politikába és mindenféle célu szervezkedésbe tönkreteljesítő keresztény ifjúság. Ez a sereg zsidó ifju külföldi tartózkodása és tanulása óriási tökélyt von ki az országból, aminek nagysága növekedik még a szegény ifjak számával is, kiket az erős zsidó-szolidaritás segítő keze juttat a külföldi egyetemekre. Tehát, míg a keresztény ifjúság itthon, bár zavartalanul, de a tanuláshoz a sok elvesztési akció és politizálás miatt kevés időt szentelve készül pályájára, addig a kizárt zsidó ifjak külföldi egyetemeken, szélesebb látókörben, csupa dachból, minden figyelmüket képzettségük nagyobb fokára fordítva, olyan tudási többletet érhetnek el, melyek megfog-

nak győzni mindenkit arról, hogy a numerus-klauzus éppen ellenkező eredményt mutat fel majd, mint amit várni lehet tőle, annál is inkább, mert a külföldi egyetemeken szerzett diplomák nosztrifikálása elől ugysem zárkozhatik el Magyar ország.

Az egyetemi tudás csarnokait eredményesen legfeljebb egy-két — olyan szegény zsidó ifju elől zárja el a numerus-klauzus törvénye, kik családi vagy egyéb körülmények miatt nem juthatnak sem hazai, sem a külföldi egyetemekre. Ezért a néhány ifjuért érdemes-e fenttar-

tani azt a törvényt, mely Magyarországot középkori felfogások uralgó hazájának mutatja a külföld előtt? Érdemes-e fenttartani akkor, mikor az egész világon a tudás, tehetség, rátermettség irányadó az ifjúság felsőbb oktatásának és magasabb pályára való előkészítésének, de az semmiesetre sem, hogy az egyetem bejáratánál jelentkező milyen templomban imádják istent? A feltett kérdésre mindjárt megadhatjuk a választ: nem. Néhány szegény zsidó ifju eltöltése az egyetemi képzettség megszerzésétől különben is antiszociális és nem éri

meg azt, hogy Magyarország állandóan a külföldi liberális körök cél-táblája legyen.

Sok szó hangzik el az ország megcsonkítása óta a trianoni határon túllévő testvéreinkkel való szellemi együttérzésről. Ne álljon seholsem tilalomfa, ha a megszállott területeken élő magyar ifjúság a csonkaországi egyetemek felé veszi útját. De főleg ne mutassunk példát ellenségeinknek, melyek oly szívesen hajlandók numerus-klauzust alkalmazni odaát a magyarokkal, a magyar ifjúsággal szemben.

## A szombathelyi incidens epilógusa Párisban

A budapesti katonai ellenőrző bizottság elnöke Párisba utazott

Budapest, augusztus 29. A budapesti katonai ellenőrző bizottság elnöke Párisba utazott. Beavatott helyről arról értesülünk, hogy Guzzoni Alfredo ezredes, a budapesti nemzetközi katonai ellenőrző bizottság elnökét a nagyköveti konferencia Párisba rendelte. Guzzoni ezredes szeptember 1-én utazik és utja állítólag a szombathelyi inci-

denssel áll összfüggésben. Politikai körökben ettől az uttól döntő fordulatot várnak a katonai ellenőrzés eddigi módja tekintetében.

## Megállapították a vasuti katasztrófa okát

A váltóór és az „ellenvonat“ vezetőjének gondatlansága -- A váltót az előző vonat már megrongálta -- Egy sinpárt helyreállították

A karcagpusztai nagy vasuti katasztrófa okának kiderítésére egy a vasuti, mint a bünyügi hatóságok a legszigorubb vizsgálatot indították meg. A romok eltakarításával, illetve a kisiklott mozdony feállításával lehetővé vált a katasztrófa pontos okának kiderítése. Ez aztán az eddigi elképzelésekkel szemben fordulatot hozott.

A mozdony szerkecsiját, amely tudvalevőleg nem dőlt el, tegnap délelőtt már sikerült a sinekre állítani. A mozdonyt azonban, amely teljesen fél oldalra borult, megfeszített munka után csak tegnap délután sikerült állóhelyzetbe hozni, de a sinekre nem tudták még felállítani.

A vizsgálat ezután új támpontokat kapott és megállapították, hogy tulajdonképpen két embert terhel a felelősség. Az egyik a váltóór, C. Nagy Valér, a másik annak a mozdonynak a vezetője, ki azt a vonatot vezette, mely Budapestről Debreczenbe indult. Ennek a vonatnak Karcagpuszta állomáson kellett találkoznia a szerencsétlenül járt Debreczenből Budapestre induló 1719-es vonattal.

Ez a vonat azonban a vihar ál-

tal szétkergetett és Püspökladány-nál a pályatestre tóduló ménes miatt tudvalevően másfélórát késlett. Ezért Karcag pusztai állomásról elindították a vonatot, amely Karcagpon várta be a 1719-es számú vonatot. Az ellen vonat mozdonya a mint keresztül ment a váltón, a sinnyelvetek megrongálta, a vonat kétszer nagyot is döccent. A mozdonyvezető ezt gondatlanságból nem jelentette Karcag állomáson.

Már pedig ennek súlyos következményei lettek. Nevezetesen ott a legújabb blok-rendszerű kettős váltó van és az oda később befutó 1719-es vonat már megrongált váltót talált. A sinnyelvetek nem záródtak jól. Így következett be a kisiklás.

A váltóórt, (Nagy Valéri letartóztatták, az ellenvonat mozdonyvezetőjét pedig bevitték a szolnoki kir. törvényszék vizsgálóbíróására kihallgatásra.

A vasuti szerencsétlenség egyik debreceni áldozatát, Csordás József fűtőt vasárnap fogják eltemetni. A vasut a saját halottjának tekinti s a MAV költségén rendezik eltemetését. Temetésén a vasutas dalkör is megjelenik, ezenkívül képviselteni fogja magát a debreceni üzletvezetőség, az átomás- és a fűtőház főnöksége is.

Tegnap délutánra már a Karcagpuszta állomás bejáratánál a vasuti töltésen heverő romok nagy részét eltakarították. A bejáratnál

egy sinpárt teljesen szabaddá tettek, úgy, hogy a szombat déli gyors vonat már lassítva ugyan, de elsőnek keresztülfutott a karambol színhelyén.

A tegnapi vonatok még mindig nagy késéssel érkeztek meg Debreczenbe, de ezeknek oka az volt, hogy úgy Turgony, mint Fegyvernek állomások előtt a pálya meggyengült, így ott, azokon a helyeken, továbbá a karambol színhelyén is a vonatoknak lassítással kellett haladni. Ennek következtében a déli gyorsvonat 33 perccel, a délutáni személyvonat 1 teljes órával, az esti gyors pedig 27 perccel késlett. — Azonban ezeknek forgalma már közvetlen volt. Csupán csak a hajnali személyvonat forgalmát kellett átszállással lebonyolítani. Így ez a vonat 3 órai késéssel érkezett Debreczenbe.

A forgalomban előállott nagy zavar következtében a debreceni pályaudvarról kifutó vonatok postakocsijai a forgalomnak átszállással történő lebonyolítására, tekintettel, a csomagforgalmat egy pár vonattal beszüntették. Így 2500 csomag 1 napig, a karambolra tekintettel, Debreczenben maradt. — Azonban ezeket a csomagokat már továbbították, úgy, hogy a forgalom tegnap dél óta már rendes volt.

## Eddig 1 millió 900 ezer 450 korona gyült össze Csordás József fűtő hátramaradottjai részére

Beszámolt tegnap a Debreczen a karcagpusztai vasuti szerencsétlen-ség borzalmas részleteiről. Megirtuk többek között a mártir-halált halt Csordás József nagy tragédiáját is és egyben felkértük olvasóközönségünk tehetős tagjait, hogy adakozzanak az árván és kenyérkereső nélkül maradt Csordás család felségítésére.

Ennek a felhívásnak eredménye lett, amennyiben:

Szabó László, a Debreceni Angol-Magyar Szállítványozási RT. igazgatója 200.000 koronát, dr. Rásó Sándor 100.000 koronát küldött be szerkesztőségünkbe,

hogyan továbbítsuk azt az árván maradt családnak, ugyanakkor a kiköltött 1719. sz. vonat utasai a szerencsétlenül járt fűtő özvegye részére 1.600.450 koronát gyűjtött; ezt az összeget beszolgáltatták a budapesti nyugati pályaudvar főnökségének.

Felkérjük olvasóinkat, hogy tehetségükhöz mérten járuljanak hozzá a minden kereset nélkül maradt Csordás család megsegítéséhez. Az erre szánt összegeket a Debreczen kiadóhivatala veszi át, mit hírlapi nyugtázás után az özvegyhez juttat.

## A debreceni sakkverseny két vendége a kiköltött vonaton

Akiik fellátogatták a nemrég vég bement debreceni nemzetközi sakkversenyre, ha körünéztek a közgyűlési teremben, figyelmesek lettek egy óriásra és egy apró természetű, vézna fiatalemberre. Az óriás: a kitűnő Heltai H. István ornotologus, szabad óráiban pedig sakk-szakiró volt, akit a fővárosi lapok küldtek be Debrecenbe. Az apró emberke pedig a fiatal és szimpatikus Hönlinger Bald, bécsi sakkfenomén, aki az itteni mesterképző főtanra legkomolyabb mesterjelöltje volt; egyszer sem verték meg — illetve mégis kikapott egyszer Müllertől, a másik fiatal bécsi sakprimadonnától. El is volt keseredve a kis Hönlinger s bánatát állandóan az óriási természetű Heltai H. Istvánnak panaszolta el, ahol, úgy látszik, megértő lélekre talált, mert

együtt indultak Budapest felé, — persze szerényen — hisz az egyik reménytelen mesterjelölt, a másik pedig komoly tudós — arra a személynovatra ültek, amely aztán Karcag-pusztánál kiköltött. Úgy látszik azonban, a reménytelen mesterjelölteknek és a tudósoknak szerencsésük van; ugyanis némi horzsoláson kívül nem esett semmi bajuk. Csak a kitűnő és rokonszenves Heltai H. István járt rosszul, mert a nagy zür-zavarban három sakk-garnitúrát veszett el, ami a mai világban komoly értéket jelent s az ilyen irányú veszteség fájdalmasan érint, különösen tudós féle embert. Persze, bizik abban, hogy a megtalálók visszajuttatják hozzá a sakk-garnitúrákat — addig is együtt kesereg most a vézna és szimpatikus Hönlingerrel.

## Megszavazta a közgyűlés a negyedik kislakásos bérház építését, a kölcsön ügyeket és a többi javaslatot

A tegnapi rendkívüli városi közgyűlés a városi tanácsnak azt a javaslatát, hogy a DEMKE mögött a Stábil építő rt. útján felépítetik a negyedik városi bérházat. Ezt az ügyet részletesen ismertettük már lapunk hasábjain. A közgyűlés a fedezetre vonatkozó javaslatot is elfogadta, nevezetesen a Földhitelintézet felveendő kölcsönnek egy részét fordítják erre a célra. A közgyűlés az építést egyhangulag szavazta meg.

A Földhitelintézetrel kapcsolatos kölcsön kikötéseit a tanács javaslata alapján megváltoztatta a közgyűlés, így aztán a szóban forgó 18 milliárdnyi kölcsönt a Földhitelintézet 13 és fél százalékos kamattal mellett folyósítja egyszer és mindenkorra fél százalékos jutalék mellett. A kölcsönt váltóra adják ki s azt a városi vállalatok írják alá.

Ebből az összegből a város kifizeti súlyosabb feltételű tartozásait. A rendkívüli közgyűlés elfogadta a városi tanácsnak a zeneiskola rendes tanszékeinek szaporítása tárgyában előterjesztett javaslatát, valamint a zeneiskola díjak és óradíjak megállapítására vonatkozó indítványát is.

Egyhangulag megszavazták a külföldi kölcsönből rendelkezésre bocsátandó összeg gyümölcsöző elhelyezése tárgyában előterjesztett javaslatot is. Az 50 milliárdot tudvalevően 16 helybéli pénzintézetnél helyezik el.

A városi tanács előterjesztést tett a törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlésének arra vonatkozólag, hogy Kardoss Géza a

városi szubvenciója terhére 5000 aranykorona előleget kapjon. A közgyűlés megszavazta az előleget, amelyet azonban csak akkor folyósítanak, ha Kardoss Géza a szünügyi bizottság előtt beigazolja, miszerint szerződéses kötelezettségének eleget tett.

A szünügyi bizottság hétfőn délután összeül és minden valószínűség szerint Kardoss Géza már kedden megkaphatja a megszavazott előleget.

### Damaszkusz elesett

Páris, augusztus 29. Bayrosba hírek érkeztek Párisba arról, hogy Damaszkuszt elfoglalták.

### Ertékes ajándékokat kap

már 300.000 ezer K közpénzvásárt. snai

Friedmann Ignócz és fia

rdi dívat és konfekció nagyruházában

Piac ucca 65., Szent Anna uccával szemben.

### Elsőrendű kelengye-üzlet !!

LEANY és FIU INTEZETI előírás szerinti

Fehérneműek, Paplanok, Matracok készen és rendelésre nagy választékban.

Kiváló anyagok!

Szakszertű kiszolgálás!

### Kardos László

cégnei

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Alapítási év 1831.

Határozott árak!

## Tizenhét százalékkal emelkedett a korona aranyértéke.

### Smith népszövetségi főbiztos júliusi jelentése

Smith népszövetségi főbiztos most közzétett júliusi jelentése szerint az elmúlt költségvetési évre vonatkozó ideiglenes zárószámadási adatok már rendelkezésre állnak és mintegy 63 millió aranykorona fölösleget tüntetnek fel, noha a múlt évi költségvetés erre az időszakra 100 millió aranykorona hiánnyal számolt. Ez az eredmény csak azért volt elérhető, hogy a magyar népnek akkora adóterhet kellett viselnie, mely az ország életére jelentékeny teherként nehezedett és amelyet szerencsére a most kezdődő költségvetési év folyamán egyes adóemnek leszállítása útján némileg meg lehet enyhíteni. Úgy látszik, hogy az ipar is kezd lassan alkalmazkodni az új helyzethez. Az elmúlt év folyamán a magyar korona aranyértékben mintegy 17 százalékos emelkedés következett be, mindaddig, amíg az angol fonttal együtt el nem érte az aranyparitást.

Ami a jövőt illeti, nincs semmi ok arra, hogy ne bizalommal és

nagy reményekkel nézzünk elébe. Mikor a Nemzeti Bank megalakult, mindössze 250 milliárd állott vert és veretlen aranyból rendelkezésre, míg ma 630 milliárd értékű aranyat őriz a bank pénztárában. — A jegyfedezet aránya 45 százalékról nem egészen 60 százalékra emelkedett, dacára annak, hogy a valóságos jegyforgalom ugyanez alatt az idő alatt több mint 60 százalékkal szaporodott. A bank legfőbb feladatát a pénz értékének főtartását mindenkép teljesítette. — Hitelpolitikája ezeket az eredményeket elérte anélkül, hogy tárgyilag meg nem okolt hitelngszorításokat kellett volna alkalmaznia.

Nemsokára további lépések várhatók a valutaforgalom terén megfennálló utolsó korlátozások megszüntetése felé. — A legfőbb feladat azonban, amely a Nemzeti Bankra működésének második évében vár, a valutaszabályozás lesz, melyet Magyarországon nemsokára végre kell hajtani.

## Az ujfehértói jegyző halálának titka.

Az egyik fővárosi lap okmányokkal, adatokkal alátámasztott cikkében közli, hogy a szomszédos Ujfehértó községnek most szomorú szenzációja van; ugyanis hazatért Amerikából egy Hartmann Rezsín nevű lány, hogy számonkérje apjának: Hartmann S. Mór, Ujfehértó egykori adóügyi jegyzőjének halálát.

A fővárosi lap cikke szerint a 17 gyermekes, 68 éves jegyzőt, aki már 41 éve állott Ujfehértó község szolgálatában, 1920 július 3-án, két ujfehértói ember elkísérte, azzal az ürüggyel, hogy a nyiregyházi ügyészséghez kísérik, mert a jegyző, aki spiritizmussal foglalkozott, egy ilyen szeánsz alkalmával állítólag becsmérő kijelentéseket tett s ebben az ügyben fogják kihallgatni.

Az öreg Hartmann mit sem sejtve, székéren bement a csendőrkkel Nyiregyházára, akik először a nyiregyházi Báthory-utca 6. sz. alatti házába vitték, ahol tudvalevőleg egy különimény helyisége

volt Budaházy Miklós százados parancsnoksága alatt. 10 percig időzött benn Hartmann a kísérelővel, akik az öregembert úgy hozták ki s tették a szekérre s így vitték az ügyészségre, ahol az ügyész nem akarta Hartmannat átvenni, mert az halott volt.

Közli továbbá a szóbanforgó fővárosi lap, hogy a nyiregyházi törvénytörvényes orvosszakértőinek véleménye szerint: „ezt a közvetlen halálokat előidézték a boncolási jegyzőkönyvben előírt sérülések — ideg rázkódás, szegycsont- és bordatörés — a szervi szívbetegség és az elhaltak magas életkora“.

Végezetül megírja a fővárosi lap hogy éppen az orvosi szakvélemény miatt ebben az ügyben semmiféle bírói tárgyalás nem volt, mely hivatalos lett volna megállapítani, hogy ki felelős Hartmann Mór haláláért, akinek 17 éván maradt gyermeke s özvegy felesége most Amerikában élnek, azonban mindent megtesznek annak érdekében, hogy ez a homályos és borzalmas ügy tisztázódjon.

## Köbor Jancsi

a híres énekes bohóc huszonöt éves artistajubileumát tartja hétfőn. A kedves Jancsi bohóc negyedszázados jubileumát a Könyvtár-cirkusz is ünnepélyes keretek között ünnepli meg és a hétfő esti előadás Jancsi jutalomjátéka lesz. Jancsit jutalomjátéka alkalmából az artisták egyesülete sürgőzileg üdvözölte és sok levél érkezett artista kollegáitól is. Jancsit az egész ország közönsége szereti. Köbor Jancsi a debreceni cirkuszlátogató közönségnek is kedvence és biztos, hogy a hétfői jubileumi előadásra sokan fognak megjelenni, hogy éltesse Jancsit, a leghíresebb és legkedvesebb énekes bohócot.

— Születések. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Szűcs Anna cseléd, leány Anna. — Birinyi János kisbőrő, leány Katalin. — Zelenák György konyhakertész, fiu János, Galgóczy István npsz., leány Eszter. — Fodor Károly npsz., leány Piroška. — Halász Etel háztartás, fiu Béla. — Kólya János m. köműves, fiu Lajos. — Balázs Simon állami utkaparó, fiu Péter és Pál. — Vida Lajos fm., leány Zsófia, Milleker Rezső Károly egyetem tanár, fiu Frigyes Károly. — Fehér István kazánfűtő, leány Julianna. — Vigh György máv. munkás, fiu Imre. — dr. Tóth János kir. törvénytörvénybíró, leány Mária Erzsébet Angela.

— Halálozások. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi halálozások jelentették be: Nagy Imre izr. 22 éves, Péterfia-u. 42., — Halász Béla ref. 1 napos, Vesselényi-tér 1., — Fodor Piroška rk. 1 napos, Vécsey-u. 7., — Morvai János Károly ref. 2 hónapos, Bercsényi-u. 23., — Stern Jenő izr. 2 hónapos, Pesti-u. 4., — Anduska Péter rk.

## Régi debreceni alakok

7.

Turai Farkas

Az egész város „sarkantus zsidó”-nak hívta, de persze nem olyan értelemben emlegette az öreg ur vallását, mint ma-napság a fajvédők szokták. Mert Turai bácsit az egész város szeretete vette körül. A sarkantus elnévre pedig azzal tett szert, hogy a cipője sarkán sarkantyú alakú nadrágtartókat hordott, nehogy letapossa a pantallónadrág szélét.

Mert Turai nagyon pedáns ember volt, bizonyos egyéni izléssel, gondosan öltözködött, mindég frissen borotválkozott s tömött, vastag bajuszát is erősen gondozta. Az alacsony termetű, köpcös ember tollas vadaskalapjaival úgy nézett ki, mint valami földesur a szabolcsi környékről. A beszédmodora is amolyan józú debrecenies volt, — hosszú *i*-ket gyakorta használt az *e* helyett, az *ó* helyett meg *u*-t s nem azt mondta, hogy *szép*, hanem *szíp* s *ló* helyett *lú*-t használt.

Egyébként tulajdonosa volt a legnépszerűbb s legvirágzóbb *Tudakozó intézetnek*, ami alatt telekforgalmi hirdető és cselédhelyező irodát fessék érteni.

Mintaszertü üzletember volt s ő rendelkezte s állította fel Debrecen főutcáján azokat a gömbölyű, vas-hengerű hirdető oszlopokat, amelyek ma is a legélszerűbben szolgálják hatalmas méretű hirdetményekkel, színes plakátjaikkal — a nagy nyilvánosságot.

Turai bácsi kuláns üzletember volt. Soha se működött ugyan a saját rováására, de a más kárára sem s amilye volt, azt igazán becsületes munka gyümölcsözte. Csinos házat építtetett öregségére a Miklós-utcán, amelynek kapu-homlokzata is büszkén hirdette, hogy ott van a „Turai udvar”.

Erre az udvarra büszke volt és méltán. A tornácos ház udvara gondosan volt parkirozva s orgona és jázmin bokroktól kezdve a gránátalma és leánder virágig a virágfajták különböző diszplániái tették illatossá a Turai bácsi háztájékának ozónus levegőjét.

Volt egyébként Turai bácsinak állatsereglete is a hátsó udvaron. Házi gólyája, hollója s egy nagyon beszédes papagája is.

Harminékét mondatot tudott ez a tudós papagály. Tisztán és hangsúlyos hangon ismételte a betanult mondatokat. Csak egyet sugott elfojtott hangon, ezt:

— *Zsuzsi lelkem, quere be.*

Mintán pedig Zsuzsának a Turai bácsi szobalányát hívták, Turai néni, a felesége némi gyanuval hallgatta az utóbbi mondatot s csak azért nem lépett fel agresszíven a férjével szemben, mert felnőtt fia is voltak s így nem volt biztos arról hogy kinek ajkáról tanulta el a papagály a fenti, lehalkítottan csalogató mondatot.

Ezzel szemben úgy ordította a papagály, hogy a szomszédba is áthallatszott:

— *Eljen Dr. Bakonyi Samu!*

Turai Farkas ugyanis világéletében kormánypárti volt, sőt a kormány jelöltjeinek hatalmas háromszin tollas kortese, de mikor Debrecen II. kerületében Dr. Bakonyi Samu debreceni ügyvéd lépett fel, ő mellette, mint 48-as képviselő mellett korteskedett.

Egyébként a felsőbbsséggel jó viszonyban volt, Simonffy polgármester különösen nagyra becsülte a derék üzletembert. Majd egy félszázadéval keresztiül ő volt a város hivatalos hirdetőményeinek a kezelője is s ő tőle váltotta meg a városi tanács hirdetői üzemét, mely ma — mint „Debrecen város hirdetői vállalata” áll fenn.

Turai máskülönben nagyon jó lelkű, kedves humoru ember volt s mint a régi debreceni csonkittatlan „Hungária” kávéház törzsvendége, a nagy kerek asztalnál ő találta fel a legfrissebb s legmulasztósb történeteket.

Egyszer valaki megsértette s Turai Farkas arcát ütötte. Az illető peres eljárást indított Turai ellen. Abban az időben lépett életbe az új bünvádi eljárás a törvénykönyv új szokatlan szakkifejezéseivel

Mikor a hivatalos tárgyaláson a járásbíró ur megkérdezte Turaitól, hogy igaz e, hogy *tettleg bántalmazta* az ellenfelet, Turai bácsi így felelt:

— *Azt nem tudom kérem, de úgy felpofoztam, hogy arról koldult.*

Persze nagyon komoly arccal mondta, mintha nem értette volna a feltett kérdés szakkifejezését. — Olyan derültségre azonban aligha emlékezünk mi, régi bírósági tudósítók, mint amilyen akkor viharzott végig a bírósági szobán.

Turai bácsi gyönyörűséges embert ért meg. Igaz, hogy harminec éven keresztül Hévíz fürdőn gyógykezelte magát minden nyáron. Így jutott eszembe, itt a Lótusz-virágok birodalmában az öreg ur, egyébként bohémfiúknak, színészeknek, újságíróknak jó barátja.

A háborút követő időkben halt meg Turai Farkas, a régi Debrecen eme tipikus, derék polgára.

Szathmáry Zoltán.

## A debreceni nőegyletek a hősök virágáért

Leikesedéssel terjesztik a hősök virágát

Egyre nagyobb és nagyobb azoknak a tábora, akik már most megveszik a hősök virágját, hogy méltóképpen ünnepelessék meg a 39-es hősök napját. Különösen megható, hogy kis iskolás fiúk és leányok is jönnek, hogy megtakarított pénzükön vegyenek legalább egy szálát a hősök virágából. Nagy lendületet ad ennek a mozgalomnak, hogy a debreceni nőegyletek is egymásután, önként jelentkeznek a hősök virágjának terjesztésére.

Vegye meg mindenki mielőbb a hősök virágát! Forduljanak Iványi Sándor bajtársunkhoz, az Ingósgözü közvetítőbe, akik terjesztési vagy megvenni akarják a hősök virágát. Ne várjan senki erre nézve semmiféle felhívást. Erezze át mindenki, hogy a hősök napján a hősök virágát viselni kötelesség!

**Iskolatáskák** huszezer koronáért kaphatók az Ingósgözü közvetítőnél (ref. egyházi bérpalota, a Fűvészkeret utcai oldalon) borszija és csattal, míg a készlet tart!

**Nyári szövetek,** lusterek mosók az idény előrehaladottságára való tekintettel a legolcsóbb áron beszerezhetők FISCNER ADOLF ÉS FIA cégnél PIAC UCCA 61.

## Nagy vita a városi közgyűlésen a ház-helyrendezésre kiszemelt telkek körül

Mi legyen a munkáskertek két telepével — A rendkívüli közgyűlés a városi tanács javaslatát fogadja el

A város törvényhatósági bizottsága tegnap Hadházy főispán akadályoztatása miatt dr. Magoss György polgármester elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek legfontosabb tárgya a ház-helykérdés volt.

A napirend első, legfontosabb pontját Borsos József műszaki tanácsnok adta elő. Ez pedig a belügyminiszter leirata volt, a ház-helyigényiök ügyében hozott közgyűlési határozat feloldása tárgyában.

Borsos műszaki tanácsnok kifejtette, hogy az eredeti közgyűlési határozat fenntartása nem volna helyes, mert feltéve, hogy a szabályozási vonalon kívül esnének az új ház-helye, azoknak a közművekkel való ellátása, — akármilyen későn történnék is az meg — nagyon sokba kerülne a városnak.

Ennek alapján javasolja a közgyűlésnek, hogy mondja ki, miszerint a városi szabályozási tervbe bevont területek megváltásához hozzájárul és e célból a város tulajdonát képező, ház-helyekre alkalmas területekből 120—1300 katasztrális holdat kijelöl. A magánosok tulajdonát képező és megváltásra kombinációba vett területekből 200 katasztrális holdat vett kimutatásba, azzal, hogy ebből az OFB 80 holdat vehet igénybe.

Ezután felolvasta a közgyűlés előtt a város és a magánosok telkeinek kimutatását, melyet az igénylők állítottak össze. (Ezt helyszűke miatt egyik legközelebbi számunkban részletesen közöljük.)

A megindult vitában Freund Jen volt az első szólok.

Az előterjesztett javaslat — mondotta — abban a részében, a mely a város polgárainak magántulajdonát képező területeket javasolja elvenni, általaosságban megdöbbenő. Helyesli, hogy a spekulációs célból felparcellázott területeket elvezzék, de azt erősen kifogásolja, hogy olyanoktól vegyenek el földet, akiknek egész életük munkájának gyümölcsét képezi az a kis föld.

Márk Endre udvari tanácsos, ny. polgármester kíván szólni, de előre bocsátja, hogy ő a Köhasznu Munkáskert Egyesületnek elnöke, tehát megkérdézi, nem tartják-e összeférhetetlennek, hogy a tárgyhöz szóljon?

Miután Magoss György polgármester annak minősíti, így Márk Endre eláll a szótól.

Lencz Géza dr. egyetemi rektor amellet emel szót, hogy a Munkáskertek két telepét mentesítse a város a ház-helyigénylési eljárás alól. Vegye tekintetbe a közgyűlés azt, hogy ennek az egyesületnek bérletében levő Árpád- és Atilla-telep körül husz évi fáradságos munká-

val tették az ott lévő homokhegyeket ma már termő területté.

— Javasolja, hogy adjon a város az említett két telep helyett más-hol földet. Felhossa, hogy ezen a telepen szállót ültettek, gyümölcsösökerteket létesítettek, népfürdőt építettek, sőt nemrégén készült itt egy kis üdülőház, melyhez hasonló többet akartak építeni. A maga részéről nem tudja helyesebbi, hogy ezeket a kerteket a régi tulajdonosoktól elvegyék.

Dr. Vásáry István polgármester helyettes válaszul a felszólalásokra kijelenti, hogy a törvényhatóságnak nem áll módjában a földreformtörvényt nemlétezőnek tekinteni. A város a maga tulajdonjogát szívesebben áldozza fel, mint hogy magántulajdonosoktól kelljen földet elvenni. Igaz, hogy a telepeken 20 éve dolgoznak, de Freund Jenő is felhossa, hogy vannak magánosok, akik egész életüket átdolgozták s úgy szereztek meg azt a kis földet. A bérlok különben sem szenvednek kárt, mert a befektetést is meg kell téríteni. Kéri a közgyűlést, hogy Lencz Géza indítványát vesse el és fogadja el a város indítványát, kiegészítve a Freund által mondottakkal, nevezetesen, hogy elssorban a spekulációs célból parcellázott területeket vegyék el.

Dr. Fényes Jenő szólal fel ezután. Véleménye szerint meg kell-e vizsgálni azt is, hogy a telektulajdonosok mire akarják felhasználni telkeiket. A spekulációs telkeket vegyék el. Derültséget kelteve jelent ki, hogy ezuttal kénytelen a városi tanács javaslatát támogatni. Javasolja, hogy vizsgálják meg még egyszer az igénylők jogosultságát abból a szempontból is, amit Freund Jenő felhozott, hogy van-e tényleg jogosultságuk az igénylőkek.

Közbeszólás: Ez a birói eljárás dolga.

Vásáry Istvá dr. helyettespolgármester röviden csak annyit válaszol, hogy a városi tanács javaslata ee tekintetben azzal a kiegészítéssel, hogy legelsősorban a parcellázott spekulációs területeket vegyék el, teljesen kielégítő. Az elhalasztás nagyon veszélyes.

Fényes Jenő erre visszavoja indítványát.

Magoss György dr. polgármester szavazásra teszi fel a kérdést és pedig elssorban dr. Lencz Géza halasztó tendenciájú indítványát.

Lencz Géza a kérdés feltevéséhez szólva kijelenti, hogy a határozat megmaradhat a területre nézve, s csak azt kéri, hogy más helyen jelöljenek ki területet a kifogásolt telepek helyett.

Magoss György: Miután tehát ez nem halasztó indítvány, így felteszem a városi tanács javaslatát szavazásra. Aki elfogadja a város javaslatát, az álljon fel.

Egy-két kivétellel az összes tagok felállnak, így a városi tanács javaslatát csaknem egyhanguan elfogadták.

**Rutorok**

eredeti gyári árban részletf zetésre is kaphatók

**Debreceni Faipa**

Részvenytársaság városi üzletében

KIRÁLY-UTCA 4. SZÁM

Róma

II.

... Másnap autókon a tőlünk távolabb eső templomokat vettük sorra. Legelőször a Patheonba mentünk. Julius Caesar hadvezére, Menenius Agrippa építtette 717-ben Kr. e. ide egy pogány templomot, amely a régi Rómának egyik mesterműve volt, később leégett, de Caracolla újraépítette, IV. Bonifác pápa pedig felszentelte keresztény templomnak, 1873 óta az olasz királyok temetkezési helye. I. Viktor Emánuel és I. Umberto itt vannak eltemetve. Siremlékük előtt éjjel-nappal magasabbrangú tisztviselők áll. Érdekes a templom, hogy kupolája nyitott.

Mesés kincsek vannak a jezsuiták templomában, Loyolai Szt. Ignác színezéstől való szobra drága kövekkel kirakva. Az oltárnál levő két oszlop és földgömb lapis azuliból van. Szűz Mária képén és e kép körül rengeteg drágaköves ékszer, gyűrűk, órák, karperecek, aranyszívek vannak elhelyezve, — mind a hívők ajándéka. Annyi kincs van itt, hogy a templomnak ezt a részét éjszakára leereszthető vasráccsal szokták elzárni. Este, a csillag-alakokban elhelyezett, megszámlálhatatlan villanylámpákkal kivilágított templom káprázatos fényben tündököl.

San Pietro in Viculi templomban Szent Péter láncait őrzik, a mellyel a pogányok a börtön falához láncolták őt. Itt van II. Gyula pápa siremléke, melyet Michel Angelo készített, középen a híres Mózes szoborral.

Quo Vadis templomban szent Katalin fekszik az oltár alatt. Michel Angeoltól két gyönyörű festmény, Krisztus-kép és Mária a kisdéddel. Elkerített helyen van a „szentkő“, Krisztus lábnyomai láthatók rajta.

Felmentünk a híres Szent Lépcsőn, amelyen Krisztus urunkat vitték Pilátus elé. A lépcsőn csak térdeneszva szabad felmenni. A lépcső alján két szobor van Jacomettitől: Judás szobor és Pilátus, amint Krisztust a népek megmutatja.

Szent Sebestyén templomban mélyen a föld alatt van az a kut, illetve inkább patakocskó, amelyben Péter és Pál az első keresztényeket megkeresztelték. Középen vannak a katakombák, ahová kis vékony égő viaszgyertyát tartva kezünkben sorba egymásután mentünk le. A szűk folyosók oldalfalaiiban láthatók a fülkék, ahová az első keresztények temetkeztek. Néhol tágasabb helyiségek vannak, ahol az istentiszteletet tartották és laktak is. Ide menekültek a pogányok üldözései elől.

Legszébb temploma Rómának a Szent Pál bazilika. A gyönyörű márványlapok, amelyek a templom belsejét fedik, a pompás márvány oszlopcsarnok mesészépé teszik. A főoltár baldachinját alabástrom oszlopok tartják. A főhajó fölötti íven van egy rendkívül szép mozaik kép 440-ből Galla Placidiatól. Középső oszlopcsarnokban sorban az összes elhunyt pápák képei vannak. A legutolsó XV. Benedek.

Európa legnagyobb temploma a római Szent Péter bazilika. 60 ezer ember fér el benne. Kr. u. 313-ban Anacletus pápa emlékképművét építtette Szent Péter sírja fölé. 1450-ben V. Miklós pápa a kápolna helyén megkezdte a mai bazilika építését és 1626-ban VII. Orbán pápa szentelte fel a kész templomot. Nem annyira szép, mint inkább hatalmas, remek oszlopokkal, óriási pillérekkel. A főhajó akkora, hogy a debreceni r. kath. templom el férne benne mindenesztől Bramante, Michel Angelo, Bernini és más művészek dolgoztak a templomon.

Kupolája 42 méter átmérőjű. A kupola alatt 29 méter magas bronz tabernakulum van Bernini terve szerint, ez alatt Szent Péter sírja, amelynek belső párkányzatán éjjel nappal 89 aranyozott lámpa ég. — Mellette Szent Péternek V. századból való bronzszobra van. Nevezetes szobrok még Michel Angelo híres „Pieta“-ja, Canovatól VI. Pius és XIII. Kelemen szobra, — Guercinótól „Petronilla“, Amicitól XIII. Gergely pápa szobra. Giottóképek, Melosso da Forlótól freskók. A bazilika középső ajtaja a XV. századból való bronz szárnyas ajtó fölött Bernininek szép reliefképe van.

Lifttel fel lehet menni a kupola első gallériájáig, tovább már csak lépcsőkön. A kupola belseje remek mozaikképekkel van díszítve, amelyek közelről óriási méretűek, pl. szt. Lukács evangélista kezében van egy lúdtoll, amely két méter

hosszu, szt. József mellett egy félrész öt méter hosszú, míg ientől, a templomból nézve, rendes nagyságának látjuk.

Epen Urnapja volt, mikor a Szt. Péter templomot megnéztük és abban a kiváló kegyben részesültünk, hogy a kíséretünkben levő római magyar papnak megengedték, — hogy nekünk magunknak, lenn a földalatti részben Szt. Péter sírjánál levő oltárnál misét mondjon. Ez alkalommal társaságunk egyik helybeli férfitagját (Dr. K. M.-et) az a ritka szerencse érte, hogy magyar ember létére a római Szt. Péter templomban ministrálhatott.

A templomból hazatérve kaptuk az értesítést, hogy a pápa ösztönsége másnap, pénteken külön kihallgatáson fogad minket, magyarokat Nagy izgalommal készültünk a nevezetes eseményre.

(Dr. K. M.-né.)  
(Folyt. köv.)

„Köpködő casino“

Ellenvélemény „Falusi“ cikkével szemben

Mindig igaz örömmel tölt el engem is, ha akár szóban, akár tettben kezdeményező lépést tesz valaki a kulturhaladás felé, de jelen alkalommal a „Debreceen“, „Ácsorgó emberek“ című cikkében sok olyan ember megbántását látom, aki erre nem szolgált rá és mint emberismerő és mint Debreceen városát is ismerő, engedtessek meg nekem, hogy az „ácsorgás“ okaira rámutassak.

Debreceen városának ősidők óta specialitása a vasárnaponként a városháza előtt összeverődő ember-tömeg, amelyet 40 év óta úgy hallottam mindig emlegetni, mint a „Köpködő casinót“. Legelőször nézük azt a kérdést, hogy miért ott a városháza előtt van ez? Ha a vezércikket író falusi ur — akinek nemes szándéka előtt feltétlenül meghajlok — esetleg szintén annyi falut bejárta volna, mint én életemben, úgy reájött volna arra, hogy a mi magyar népünk minden faluban és kivétel nélkül vasárnap délután a „község-háza“ előtt szokott összejárni ügyes-bajos dolgát megbeszélni. Ez a debreceni vasárnap délelőttönkénti összeverődés egy átöröklött népszokás Debreceen ama korszakából, amikor még a „dobos is hirdetett“ és amikor még a mai hatalmas város imponáló városhá-

za valahogyan olyan családiasabb jellegű volt. Miért mennek ide ezek a jószándéku magyarok? Szószátyárkodni? Az ünnepnap ünnepies nyugalmát zavarni? Dehogy! — Egész héten munkában lévén, midőn a vasárnap az övék, először is a szokás hatalma miatt nem tudnak otthon mihez kezdeni, mert az „annyuk“ a gyermekekkel bibelődik, azután meg főzni kezd és nekik otthon nincsen ilyenkor semmi keresni valójuk. Felmennek a — „Köpködőbe“ és ottan meritenek új erőt a jövő hétre, mert ottan tudja meg „első forrásból“ Veres Dani, hogy a filoxera pusztit e a Tócoskertben és ha igen, úgy mit tesznek ellene. A polgárember az újságoknak nem nagyon hiszen, de ha eme „Kaszinóban“ több komájától „csakugyan“ azt hallotta, hogy „Klein háromszázával szedi a butát a sámsoni határban és Törökék meg Fülöpék már el is adták“ úgy ehhez igazítja a maga dolgát is.

Nem szószátyárkodás folyik itten, hanem „tájékozódó börze“ és számtalan embertől hallottam már, hogy valamelyes dolgát elakarván intézni, a vasárnapra várt, mert: „Szűcs Bálintot nem tudja előbb találni“.

Ezek a polgárok nem „casino“ és nem „kör“-beli tagok, akik újságot

is legtöbbször csak „hébe-hóba“ olvasnak és nekik ez, mondhatnám, társadalmi szükséglet, amely minden falusi helyen is lejátszódik. En állítom „Falusi“ ur nemes szándéku cikkével szemben, hogy „eme casinóban“ éppolyan „árbeli tájékozódások“ folynak, mint Pesten a „Tőzsdén“, de kicsinyben és talán nemesebb célzattal. Cselédszerzés, fuvarkérdés, cséplőgépigénylés, a commentio kérdése, a sertések állapota, a hortobágyi legelő minősége stb., stb., a legtöbb esetben itten lesz „meghányva-vetve“ és temérdek elhatározásnak ez a casinó a kiindulási alapja.

Fentiekben ezen csoportusulások létjogára rámutatva, abban teljes igazat kell adnom a cikkírónak, — hogy a templomba igyekvők részére ez akadály és abban is, hogy a köpködés bacilust terjeszt.

Ez ellen nem tudok tanácsot adni mert nem tudok olyan helyet hamar kitalálni, ahová ezeket a jószándéku polgárokat „átszoktatni“ lehetne. A nemes város már talán eme szempontot is mérlegelte, a városháza elé parkot létesített és a „Köpködő casinó“ elvonult az „Alföldi Takarékpénztár“ elé, majd a folyó évben ez előtt is parkot létesített, a tömeg jobban az „Arany Bika“ elé húzódott. Talán jó lenne, ha a város addig parkirozna és addig szépítené a várost, míg eme casinót oda szoritáná, ahová szeretné... ez lenne a legjobb megoldás; de amíg az erre illetékesek maguktól nem tudnak csakugyan okosat kitalálni, addig ne kergessük el ezt a „specialitást“, hiszen ez éppolyan nevezetessége Debreceennek, akár a Hortobágy. — Szegeden a Széchenyi-terem és másutt ugyan-ez történik a „városháza táján“, — csak a hely alkalmasabb és a templomba menőknek nem kell közöttük elmenni, habár ezek között is temérdek embert láttam már, aki a „casinóból“ a templomba ment, — vagy az „anynyukékat“ ottan „várta ki a templomból“.

Ha nem templomról lenne a cikkben a szó, azt mondanám, „akinek nem gusztusa, ne menjen vasárnap délelőtt a Piacra“ — én vasárnap délután nem megyek a korzóra, — mert ez a délután a „bakáké“ és a szegény cselédeké.

Bacillust azután hullatnak a főutcán mindég eleget, de ennek megátlását azután már intézzék el világvizonylatban okosabb emberek és ha tudják, az egész világ hálás lesz érte majd nekik.

En soha életemben ezen „kaszinóban“ (már állásomból kifolyólag) nem voltam, de mint mindennek az oka után is kutató eme tények ismeretére régen rájöttem és mint igazságot szerető ember, próbálok városunk eme társadalmi rétegének igazat keresni. — Cikkiró maga írja, hogy: „Ugyátszik, hasonszőrű emberek ezek, akik nem szívesen érintkeznek másokkal, vagy fölönnnyel kezelik a tolakodót“, tehát nem is beszélt velük: pedig ha beszélt volna, megállapítaná hogy „ezek mind igen tisztességes és vendégszerető, becsületesszándéku, de egyszerű polgár emberek“.

Pártjukat fogom azért is, mert tudom, hogy ebben a „köpködőben“ a kommunisztikus témáknak nincsen talaja.

(Városi)

**Férfi és fiu ruhát**  
csakis a  
**MAGYAR RUHAIPAR**  
Bika-szálló alatti  
férfi és fiu ruha áruházában vegyen, mert annak áru tartósak, árai pedig nagyon olcsók.  
Vászon és nyári öltönyök leszálított árban kaphatók.

A Tavaszidényre a  
**szövetek megérkeztek.**  
melyből elsőrendű elegáns  
férfi ruhák: készletek nagyon  
jutányos árakban.  
KERESZTESI üdvözlés Varga-D.  
Tessék meggyőződni!  
Pontos kiszolgálás!

## Kezdődik az iskola Beiratási értesítések

**Beiratás a Dóczy ref. leányképzőiskolában** a következő sorrendben tartatik meg. Szeptember 2-án 8-12-ig az I. osztály, szept. 3-án 8-12-ig II. osztály, szept. 4-én 8-12-ig a III. osztály, délután 3-6-ig az V. osztály, szept. 5-én 8-12-ig a IV. osztály, délután 3-6-ig a VI., VII. és VIII. osztály. Az I. osztályba csak előjegyzett növendéket veszünk föl. A javító- és különbözeti vizsgák szept. 1-én délután 3 órától tartatnak.

**A Szeváts-intézet elemi, polgári és ipariskolájában** a javító- és pótvizsgálatok aug. 31-én délelőtt 8 órakor kezdődnek; a pótbéírások pedig szept. 1-én lesznek. A tanítónőképzeben közvetlenül az iskolai év megnyitása előtt, előreláthatólag szept. közepén lesznek a javítóvizsgálatok és pótbéírások, amiknek pontos idejét majd hírlapilag közölni fogjuk. A hirdett javító-, pótvizsgálatok és béírások a Varga-utcai róm. kath. elemi iskolában fognak megtartatni.

**Az összes református elemi iskolákban** f. évi szeptember 1-én javító vizsgák lesznek. A javító vizsgára minden növendék volt tanítójánál jelentkeznie a tanteremben délelőtt 8-tól 11-ig és délután 3-5-ig. Másnap szeptember 2-án, valamint 3-án és 4-én délelőtt 8-12-ig pótbéírások lesznek, mely idő alatt mindenki igyekezzék a tanköteleseket abba az iskolába beírtni, amely lakásához legközelebb van. — Szeptember 5-én lesz az évnnyitó istentisztelet. A tanítás szeptember 7-én kezdődik.

**Az ágost. hitv. evang. elemi iskolában** a pótbéírások szept. 1-én és 2-án délelőtt 8 órától 11 óráig tartatnak. E napokon jelentkezni tartozik a már eddig is beiratkozott minden tanuló. — Évmegnyitó istentisztelet szept. 5-én szombaton délelőtt 9 órakor lesz.

**A róm. kath. polg. fiúiskolában** a pótbéírások szept. 1., 2. és 3-án lesznek reggel 8 órától déli 12 óráig. — Az iskolai év ünnepélyes megnyitása szept. hó 4-én reggel 8 órakor.

**A pótbéírások a róm. kath. elemi iskolákban** szeptember 1., 2., 3., 4-én 8 órától 12 óráig eszközöltnak. Szeptember 8-án fél 9 órakor Veni Sancte; 9-én a tanítás kezdete.

**Beírás a városi ipariskolákban.** I. Nőiipari szakiskola. A nőipariskola három éves tanfolyamára a beírások szeptember 1-5. napjain történnek. Az első három napon a rendes, 4. és 5-én a rendkívüli növendékeket írjuk be. Beírás, géphasználati díj és tandíj együtt félre 255.000 korona, mely a beírásakor fizetendő. — II. Az iparostanonciskolákba, úgy a fiúkba, mint a leányokba, a beírások szintén szept. 1-5. napjain lesznek. Ide minden beszerződött iparostanoncnak szigorú büntetés terhe alatt be kell iratkoznia.

**Iskolakötelesek pótbéírása.** A városi elsőfokú közigazgatási hatóság az iskoláztatási kötelezettség teljesítéséről szóló 1921:XXX. tc. alapján felhívja a város lakosságát, hogy a gondozásukban álló tanköteles koru (6-15 éves) gyermekeket, amennyiben még eddig nem tették, a f. évi szeptember hó 1-5-éig tartandó iskolai pótbéírások ideje alatt nyilvános vagy nyilvánossági joggal felruházott

elemi népiskolába irassák be. — A beiratás elmulasztása az 1921:XXX tc. 8. §-a értelmében a kihágási eljárás megindítását vonja maga után.

**A homokkerti óvodában** a beiratás szept. hó 1-én veszi kezdetét. Szükséges hozzá a születési és ol-

tási bizonyítvány. Beiratási díj nincs.

**Debrecen sz. kir. város óvodájában** a beiratás f. évi szeptember hó elsején kezdődik és tart 6-ikáig. — Minden szülő tartozik beírtni 4 éves korát betöltött és 6 éves korát még be nem töltött gyermekét.

## Vitéz Vértés Béla tragikus hirtelenséggel meghalt

Nagy megdöbbenést keltett városszerte a hír, hogy vitéz Vértés Béla, a város társadalmának ismert tagja, a jeles sportférfi hirtelen meghalt. Vértés Béla 6 nappal ezelőtt betegedett meg, eleinte betegségének nem is tulajdonított nagyobb fontosságot és csak 3 nappal ezelőtt vétette fel magát a belgyógyászati klinikára. Az orvosi tudomány — bár a leggondosabb kezelésben részesült Vértés Béla — nem tudta megmenteni az életnek: tegnap délben egy órakor meghalt. Piatal özvegyét, két szép gyermeket hagyva hátra. — Vitéz Vértés Béla katonai családból származik, ő maga is vitézül harcolt a világháborúban. Megszerezte csaknem

valamennyi kitüntetését, de háboru közepén orosz fogságba esett. Ott fogoly tisztársaival mereven ellenszegült a kommunizmusnak, e miatt üldözöttségnek is volt kitéve. Mikor hazakerült, elfoglalta tanári állását a kereskedelmi akadémián. — Két évvel ezelőtt vitézzé avatták és az egri káptalan által felajánlott 100 holdas tisztí vitézi telekbe be is iktatták. Ekkor tanári állásából nyugalomba vonult, de a gondtalan életnek nem sokáig örvendhetett, mert a kegyetlen halál elhívta szerettei közül. A magyar vívósportot halálával pótlhatatlan veszteség érte. Temetése iránt ma intézkednek.

## A 39-es emlékmű leleplezésének végleges programja

### József főherceg beszédét mond az ünnepségen

A volt debreceni 39. gy. ezred sorából a világháborúban elesett hősi halottak emlékének megörökítésére, az ezred másfél százados dícső multjának emlékeztetésére, a volt bajtársak kegyelete és a nagyközönség áldozatkészsége a debreceni Nagyerdő bejáratánál emlékművet állított, melyet József kir. herceg Öfensége fővédnöksége alatt 1925. évi szeptember hó 6-ikán ünnepélyes keretek között leleplezik le.

Az ünnepély sorrendje a következő:

1. Istentisztelet a különböző vallásfelekezetek templomaiban fél 9 órától egynegyed 10 óráig. (Főistentisztelet a Nagytemplomban.)
2. Kivonulás az emlékműhöz. — (Nagyerdő bejárata.)
3. Magas katonai és polgári személyek fogadtatása az emlékműnél.
4. Az emlékmű leleplezése 10 órakor.
5. József kir. herceg Öfensége ünnepi beszéde.
6. Alkalmi költemény. Irta és előadja Vályi Nagy Géza költő, százados.
7. Vályi Nagy Frigyes ezredes az emlékműben elhelyezi a hősi halottak névsorát.
8. Himnusz, katonai tisztelgés.
9. Az emlékmű megkoszorúzása

rend szerint.

10. Az emlékmű-bizottság elnöke besztecebányai Klein László ny. tábornok átadja az emlékművet Debrecen sz. kir. város közönségének.

11. Debrecen sz. kir. város közönsége nevében dr. Magoss György polgármester átveszi az emlékművet.

12. Szózat.

13. Diszponulás, melyhez a volt 39-esek csatlakoznak.

14. Diszbed az Arany-Bika nagytermében.

### Vidéki, volt 39-es bajtársak figyelmébe!

Minden volt 39-es katona jelenjen meg az ünnepségen, hol csapatokban, katonásan tisztelgünk elcsent hős bajtársaink emléke előtt.

Vidéki bajtársak községenként, a legidősebb volt tart. tiszt vagy altiszt vezetése alatt gyülekeznek és jönnek fegyelmzett katonásrendben Debrecenbe az ünnepség színhelyére.

A volt bajtársak polgári ruhában jelennek meg, kivéve azon volt tart. tisztakat, kiknek a régi egyenruha viselésére engedélyük van. — (Engedély kívánság szerint nyerhető Debrecen, alispáni hivatalba.)

Hareteri kitüntetések a polgári ruhán viselendők.

gadó bizottság várja az állomáson. Ugy a vidéki mint a helybeli bajtársak az ünnepség napján, vasárnap reggel 8 órakor a Kollégium udvarán gyülekeznek.

Vidéki bajtársak étkezése: vagy a diszbeden az Arany-Bika nagytermében, vagy olcsó közétkezésen a nagyerdei Vigadóban. Diszbeden teríték 75.000 K. — Diszbedre jegy-igények vidéken a csoportmegtisztaknál, Debrecenben a főispáni titkárnál személyesen jelentenek be aug. 31-től szept. 3-áig délelőtt 9-12-ig.

Az emlékmű javára 5000 K árban gomblyukban viselendő mümargaréta-virágot árusítunk, melyek vásárolhatók az ünnepség napján, a város területén mindenütt.

Erdeklődések, megkeresések a 39-es emlékbizottság központi irodájához Vármegyeház intézendők.

### Az emlékmű-bizottság.

A 39-es emlékműnek szeptember 6-án történt leleplezése alkalmából minden hajdumegyey városban és községben összeállnak a volt 39-esek és egy-egy századot alakítva jelennek meg.

Mozgalom indult meg, hogy a Debrecenben lakó volt 39-esek is alakítsanak egy századot, illetve tömeges jelentkezés esetén egy egész zászlóalj. Azok a volt 39-es tartalékos tisztak, kik vezetésre vállalkoznak, jelentkezzenek a főispáni hivatalban Balogh Sándor bajtársunknál.

Az ünnepség napján reggel 8 órakor az összes Debrecenben lakó volt 39-esek a kollégium udvarán gyülekeznek, onnan indulnak területileg az ünnepségre.

### A testnevelési gyakorlatok megkezdése

A testnevelés kötelezettek részére — ahol ennek megváltoztatása külön nem lett elrendelve — eddigi csoport és heti besztásukban az oktatás szeptember 14-én megkezdődik.

Az ifjak ezen naptól fogva 4 óra 30 percig a polgári lövőde mellett játszóhelyen, rossz idő esetén a Széchenyi utcai lovardánál megjelenni tartoznak.

Az összes Debrecen sz. kir. város testnevelési bizottsága által kiképezett oktatók kéretnek szeptember hó 9-én 6 órára a testnevelési felügyelő hivatalos helyiségében megjelenni.

A kötelező testnevelés aló felmentéseket óhajtó ifjak kötelesek kerületi tisztí orvosi bizonyítványal ellátott kérvényüket szeptember 9-ig a városi testnevelési bizottsághoz: Városház, I. emelet, 25. szám, beterjeszteni.

### A mozgószínházak műsora:

**Vígyszínház:** A farkasok csodája (Mirakulum). Legenda 8 fejezetben Franciaország történetéből 1461-ben. Kisérő Ó. burleszk, a holdkör.

**Hétfőn:** Csak 16 éven felülieknek: Az álhercegnő (A fegyene leánya) filmregény 6 felvonásban. Kisérő: Le a nyálkával, burleszk.

**Uránia:** Rózsahegy Kálmán szereplésével: A cigány. Színlírai Ede örökbeesü népszínműve filmen 8 felvonásban. Kisérő: Amerikai burleszk.

**Hétfőn:** John Gilbert szereplésével: A Centaur asszonya. Filmregény 7 felvonásban. Kisérő: Buszter és a jó szomszédok, burleszk.

**Jón a Niebelungok.**

**METEORBAN** vasárnap „Zigótó bajban”. Burleszkattrakció! Zigótóval a főszerepben. Előadások 3 órától.

**Keztyük** minden idenyre legnagyobb választékban  
**Schön Sándor**  
keztyű, kötszer és orvosi műszertárában  
Debrecen, Plac-u. 14, Csapó-u. sark.

**ISKOLAI FIU RUHÁT LEGJUTANYOSABBAN vásárolhat**  
**Gerő Ernő** férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában  
Debrecen, Plac ucca 69. szám  
(közvetlen Ullmann fűszerüzlet mellett)

## Pálínkaforzó-, mosó-, lekvár- és cserforzó rézüstök

legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is. — Pálínka forzó üstökhöz szab. „LEPAROLO KESZULEK” gyártója

Mándoki Ferenc rézművesnél, Debrecen, Arany János-u. 13. — Telefon 12-24.

# Hírek

**Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban**  
Nagytemplomban délelőtt 9 órakor predikál Szele György, ágendázik Zámboi Sándor, délután 5 órakor predikál Zámboi Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál Baja Mihály, ágendázik Sipos Imre, délután 5 órakor predikál Perpéthy Ferenc. — Árpád téri templomban délelőtt 10 órakor predikál Peleskey Sándor, ágendázik Seres Béla, délután 3 órakor predikál Peleskey Sándor. — Ispótlai templomban délelőtt 10 órakor predikál Molnár Ferenc, ágendázik Tukaes György, délután 3 órakor predikál Tukaes György. — Homokerti imaházban predikál és urvacserát oszt Vajda László.  
— *Az ágost hitv. evang. templomban vasárnap, f. hó 30-án predikál Uray Sándor ref. lelkész.*

— **A paristarend alapítójának ünnepe.** A katolikus hívek ma, vasárnap tartják Kalazanti Szt. József, a paristarend alapítójának ünnepét. Ebből az alkalomból a róm. kath. templomban délelőtt fél 10 órakor ünnepélyes főpapi mise lesz, amelynek végeztével dr. Lukács József kegyesrendi házfőnöki igazgató mond szent beszédet.

— **A „Kékosz” debreceni csoport elnökség életre való eszme megvalósításán fáradozik.** Az ösziparosságot és kiskereskedőket érintő „Hitelszövetkezet” létesítését, illetve megalakításának szükségességét mondotta ki a szervezet elnöksége, amelynek végeztével dr. Lukács József kegyesrendi házfőnöki igazgató mond szent beszédet.

— **A „Kékosz” debreceni csoport elnöksége életre való eszme megvalósításán fáradozik.** Az ösziparosságot és kiskereskedőket érintő „Hitelszövetkezet” létesítését, illetve megalakításának szükségességét mondotta ki a szervezet elnöksége, amelynek végeztével dr. Lukács József kegyesrendi házfőnöki igazgató mond szent beszédet.

— **Gazdasági egyesületi tagok figyelmébe.** Azok a gazdák, akik a mostoha időjárás következtében elemi károkat szenvedtek, a törvény értelmében adófizetési halasztás engedélyezését kérhetik. Közlebbi felvilágosítással készséggel szolgál a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala. Ugyanitt eredeti, nemesített, hatvani buza vetőmag legelősebben megrendelhető.

— **A debreceni Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya szeptember első péntekjén — azaz 4-ikén — délután 6 órakor, a kollégium dísztermében fogja megtartani rendes havi gyűlését. Előadást tart Sipos Imre lelkész, aki a TE-nek titkári teendőit véggezte az év első részében és a nyári hónapokban. Előadásának címe: „Az új évaddal kezdődő feladatok a hitvédelem terén, kapcsolatosan az ORLE által kezdeményezett elgondolt országos politikai, kulturális, szociális és gazdasági programmal”. A gyűlésen való részvétel díjtalan. Minden érdeklődőt mielőbb lát az elnökség.**

## A Királydíjas dalárda elnöke Debrecenben Nyilatkozik Debrecenről és a Városi Dalárdáról

Illusztris vendége volt tegnap Debrecennek: dr. Boldis Dezső, kitanfelügyelő, a pécsi zenekedvelők köre elnöke s a pécsi királydíjas dalárda elnöke jött ide, Debrecen életét tanulmányozni.

Tudósítónknak volt alkalma beszélni dr. Boldis urral, aki a soproni versenyen a debreceni városi dalegylet elől elvitte a pálmát.

— Elsőrangú volt a debreceni városi dalegylet s az iparos dalárda is minden dícséretet megérdemel. A királydíjért versenyző dalárdák előadása és színvonala közt csak műnász-beli eltérések voltak — mondta dr. Boldis és ezzel teljes elégtételt szolgáltatott Debrecennek. Élénken érdeklődött a magyar dalosok nesztora, a dalegyletet 50 év óta vezető Márk Endre után, aki nem volt a versenyen.

Megtekintette a városi zeneko-

— **Eljegyések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzéseket jelentették be: Lada Ferenc ref. — Mezei Eszter ref.; Krámer Sándor rk. — Csóka Zsuzsanna ref.; Barna István ref. — Skrečko Ilona ref.; Frigyes Béla rk. — Kövesi Mária Ilona rk.; Kiss Gábor gk. — Tóth Mária ref.; Kiss Bálint ref. — Ilyés Lujza ref.; Lada Sándor ref. — Szabó Eszter ref.

— **Házasságok.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő házasságokat jelentették be: Molnár József ref. — Farkas Erzsébet Mária ref.; Schön Lajos izr. — Nyakas Zsuzsanna ref.; Lőrinczi Mór izr. — Rosenfeld Margit izr. — Pink Dezső r. k. — Kuhajda Julianna ág. ev., Krausz Márton izr. — Kohn Julianna izr. — Lázár Márkus izr. — Jungreis Mária izr. — Lautmann Lázár izr. — Mayer Zzeni izr. — Pásztori Lajos gk. — Zsom Rozália ref., Szontagh Pál Sándor Emil rk. — Horeczky Gizella ág. ev., Bertók István ref. — Gaál Luiza Margit ref., Kozma Sándor rk. — Tyrán Mária Stefánia rk., Kozma László ref. — Földesi Ilona ref., Szarka István ref. — Papp Julianna ref., Bátor Mihály ref. — Mezei Julianna ref., Groszmann Lázár izr. — Gottlieb Cecilia izr., Horváth Ferenc ref. — Katona Mária ref., Sánta Mihály ref. — Gutí Julianna ref., Selymes János rk. — Karácson Eszter ref.,

lát, amelynek impozáns épülete, tanárkara s növendékszámra meglepete. El volt ragadtatva a főváros-szerű parkoktól és nagy elismeréssel nyilatkozott Debrecen fejlett zenei életéről. Olvasta a Zenekedvelők Köre városközi akcióját; ők is belekapcsolódnának bizonyos vonatkozásokban.

Érdekes, hogy Szeged, Miskolc, Nyiregyháza után immár a tollunk földrajzilag messzefekvő Pécs figyelmét is felkeltette Debrecen magas nivóju zenei élete. Debrecen az iskolák városa epitheton mellé most a zene városa jelzőt is felveheti. Őszinte örömmel üdvözljük vándor vendégeinket, akik az annyit bántott Debrecen egyre szebben kibontakozó fejlődését a távolból jobban érzik és észreveszik, mint mi magunk.

Gávai István ref. — Pákozdi Veronka rk., Nagy Mihály gk. — Jaren Ilona gk., Tóth László ref. — Jenei Mária gk.

— **A derecskei szünidei diák ifjúság 1925. évi augusztus hó 29-én a Kaszinó-dísztermében, a derecskei „Levente” egyesület zászlóalapja já vára, táncsal egybekötött zártkörű műsoros estélyt rendez.** Belépődíj személyenként 20,000 korona. Műsor: 1. Nyitány. Játsza Horváth Antal zenekara. 2. Szavaltat Magyary Olga-tól. 3. Farkas: Szerenád. Éneklik: Mile Ferenc és Kubinyi Zoltán. 4. Tánca. Lejtik: Mile Ilonka és Krisztik Bözsike. 5. Szavaltat. Kubinyi István Zoltán. 6. Zene-szám. Játszák: Krisztik Béla zongorán és Mile Barna hegedűn. 7. Melodráma. Vén kuruc. Előadja Tüdös Zoltán. Kísérik: Krisztik Béla zongorán, Mile Barnabás hegedűn és Kubinyi I. Zoltán brácsán. 8. Vigmonológ. Előadja Mile Gizike.

— **Füvinternátus.** Szilágyi Mihály nevelőintézetén a református gimnázium növendékei egy holdas kertben laknak, tanári felügyelet alatt. Lakás díja havi 15 aranykorona. Még néhány üres hely van. Tudakozódás a ref. gimnáziumban. x **Mutassa meg rossz fogát Váry János fogműtermében!** Darabos utca 18. (Kollégium mellett.)

— **Hol nem lesz villamos áram?** Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 30-ik napján, vasárnap reggel 8-tól délután 2 óráig, a hálózatunkon esz-közöndő javítások miatt a Petőfi-téren, Hunyadi, Deák Ferenc, Piac utca, Kossuth utca elején, Dégenfeld-tér, Kálvin-tér, Péterfia utcákon, a Sesta-kertben, Károly Ferenc József uton és a Böszörményi ut végén nem lesz áramszolgáltatás. Világítási Vállalat.

— **Gazdák figyelmébe!** Termését megkésztetheti, ha vetőmagvait, a búzát, rozst és őszi árpát, őszi és az árpa csikoltsága ellen „Uspulun” korpáccal csávázza. Hazai és külföldi kísérletek igazolják az „Uspulun” porpác előnyeit. Az Uspulun porpác tökéletesen megsemmisíti a vetőmagvakhoz tapadó kártékony gombacsirákat, növeli a mag csiraképeségét, elősegíti az egyenletes fejlődést és ezáltal emeli a termés hozamot. Az „Uspulun” porpác ezen előnye miatt 5–10 kg. kevesebb vetőmagra van szükség holdanként. Az „Uspulun” porpác fertőtleníti a talajt és megkönnyíti a vetések áttelelését. Az „Uspulun” porpác alkalmazása olcsó, kényelmes. A pácolás vízben való oldás nélkül, szárazon, egyszerű ösz-szekeverés által történik s így használata idő- és munka megtakarítást jelent. Az „Uspulun” porpác a Farben fabrikben, vorm. Friedr. Bayer und Co. leverkuseni cég készítménye, — gyártja Magyarország részére: Krausz-Moskovits Egyesült Ipartelepe r. t. — Budapest, VIII., Örömvölgy-u. 8. — Kapható: Magyar Mezőgazdák Szövetkezete ki-rendeltség, Hungya kirendeltség.

x **Férfi kalapok** minden színben 85.000 K-ért Frank Imrénél. Piac-utca 43.

x **Nagymennyiségű oroszlanje-gyű** fehérneműek érkeztek és még mindig gyári árban kaphatók. — Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **Ablakok** minden nagyságban gyári árban kaphatók. Bialtner alakgyár, Sziv-utca 14.

— **Éles lövészet lesz a Sárkut-tanyánál.** A helybeli m. kir. 11. honvédgyalozred f. évi augusztus 31-én reggel 6 órától 14 óráig és szeptember 2-án reggel 5 órától 19 óráig a pallagpusztai vasútállomás közelében a Sárkut-tanyánál levő katonai lötéren éles lövészetet tart. Figyelmeztetem az érdekelteket közönséget, hogy ezeken a napokon a jelzett idő alatt a tilalmas területen vagy annak közelében ne tartózkodják senki s a lezárt részre semmiféle állatot ne hajtsón.

### Diák sapkák

minden iskolához  
**Levente sapkák** minden színben kaphatók  
Szabó János üzletében, ref. püspöki pólota, a Nagytemplommal szemben.

### Még kapható!

Ó nullás grizes 1 kg. 6500  
Ó 2-es főző 1 kg. 6300  
Ó 4-es liszt 1 kg. 6100  
Ó 6-os kenyér 1 kg. 5500  
Ó I. m. rozs 1 kg. 4900

Jeney Mihály fűszerkereskedőnél,  
KIGYÓ-UT 53. sz.

— **Szüreti mulatság a Korona-dísztermében,** Csapó-utca 17. (Szín házi-átjáró), szeptember 6-án.

## SZTOJKAI égvé yes-sős gyógviz

ismét kapható

légző és emésztő szervek hurutus bántalmái, gyomorsav túltengés, izzadmányok cukorbetegségek ellen

**Csanak József Kereskedelmi Részvénytársaság**  
fűszer- és csemege kereskedésében.

TELEFON 70. DEBRECZEN. PIACZ-UTCA 51. SZÁM.

## Most olcsón vehet a Lipcsei szörme-házban

Kohn Sándor szücsmesternél, Bika-szálló (József kir. h.-u.)

**Szörmebundákat** || **gyermekkabátok**  
mériék szerint olcsóbb a posztóndól.

**Valódi szörmebundák 350.000 K-tól feljebb**  
Szörmek nagy raktára. Darabonkénti előadás 60.000 K-tól

— **Szeptember 10-én lesz az elmaradt hortobágyi vásár.** Debrecen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a folyó évi június hó 18-ról származó és korömfajási járvány miatt elmaradt hortobágyi országos szarvasmarhavásár helyett a szarvasmarha póttállatvása a hortobágyi hídnál, folyó évi szeptember hó 10-én (csütörtökön) fog meg tartatni. A városi Tanács.

— **Szeptember elsején újból megnyílik a Közművelődési Könyvtár.** Debrecen sz. kir. város Közművelődési Könyvtára szeptember 1-én újból megnyílik. Beiratkozás teljesen díjtalan. Olvasó termét látogathatja minden 16 éven felüli férfi és nő. Az olvasó-teremben helybeli és fővárosi napilapok, képes hetilapok, szépirodalmi és ismeretterjesztő folyóiratok díjtalanul állanak a közönség rendelkezésére. — Kölesönkönyvtárát használhatja minden debreceni lakos. Beiratkozás díjtalan. Beiratkozáskor a lakásbejelentési lap előmutatandó és a kölesönzés idejére 50.000 korona biztosíték letétbe helyezendő, az esetre, ha nem talán a könyvben kár tétetnék, abból megtérítessék. — A kölesönzés megszűntekor az összeg hiány nélkül visszaadatik. A kölesönkönyvtárban a régebbi és újabb magyar szépirodalmi művek és a világirodalom legjobbainak fordításai rendelkezésre állanak, ismeretterjesztő könyvtára több ezer kötetes. Az ifjúság részére több ezer kötet könyvet szerzett be a vezetőség. A Közművelődési Könyvtár Fűvészkert-utca 2. szám alatt van. Nyitva van köznapokon délelőtt 10—1 és délután 4—7 óráig. Vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

**Lukácsné Váczai Jolán**  
államilag ké-sített  
okleveles  
**zongora tanárnő**  
akadémiai  
módszer szerint tanít  
**MIKLÓS-UTCA 1. SZÁM**  
I. em.

— **Budapesten, Keleti pályaudvarral szemben** szép egy szobakonyhás lakás, I. emeleten, azonnali beköltözhetéssel, lelépés mellett átadó. Bővebbet: Kandia utca 6. sz., ajtó 3.

— **Schaff János tánciskolájában, Korona díszteremben, Csapó-utca 17.** (színházi átjáró) az új tanfolyam szeptember 1-én kezdődik.

— **Pálinkafőző üstököz — leparóló készülék** gyártására kapott szabadalmat egy jövevű és régi iparosunk, Mándoki Ferenc rézműves mester. Ezen leparólókészülék (deflegmátor) vörösréz-ből készül s szeszfőzdekben alkalmazható kétféle alakban, alacsony és magas épületben, a pálinkafőzőüst sisakjára, avagy a páracső helyébe. Előnye, hogy az ecetsavat, kozmaolajat, vizet s oly idegen tartalmu vegyületeket, ami a szeszforrással nem egyezik, visszahagy s így a nyers pálinka legalább 10 fokkal erősebb lesz. Előnye még az is, hogy a mostani rendszerű főzőkészüléknél tűzveszélyesség megakadályozható. Ezen leparólókészülék kapható a gyártójánál Debrecen, Arany János-utca 13. sz.

**Képkerepezés, kézimunka-, gobelin-, festmény- és tálcakeretek, nász és alkalmi ajándéktárgyak, ablaküvegezés** **Könc-nál, Kálvin-tér.**  
Befűtés és ugorkás üvegek!

**Ma van az országos ebkiállítás Debrecenben**

A debreceni ebkiállítás vasárnap augusztus hó 30-án reggel 9 órakor nyílik meg a Csapó-utca végén levő tüzerlaktanyában — és csak egy napig fog tartani. — A kiállításra 60-nál több szebbnél szebb fajkutyá van benevezve. Fajták szerint képviselve vannak a kiállításán sárga magyar vizslák, német vizslák, pointerek, angol és Gordon setterek, magyar komondorok, pulik, német juhász ebek, dobermanok, airedale terrierok, foxterrierok, tacsók, francia bulldogok, spitzek. — A kiállított és díjazásra érdemes ebek az egyesület által adandó aranyozott, ezüst és bronz érmeken és okleveleken kívül értékes tiszteletdíjakkal is ki lesznek tüntetve. Tiszteletdíjakat adományozott eddig: Debrecen város kö-

zönsége, a 6 honv. vegyesdandár parancsnokság tisztikara, ifj. Ormódy Vilmos, Eszenyi Józsefné, Sz. Jármay Tamás, Németh Lajos vendéglős, Czipelt József, Hrabéczy Zoltán, Debreceni Első Takarékpénztár, Philipp H. Jenő, dr. Winkler Jenő, Tóth Gyula és a 6. Csendőrkörületi parancsnokság. — A kiállított ebeket nemzetközileg elismert bírák bírálják, még pedig a vadász-ebeket, rendőr-kutyákat, spitzeket és agarakat Graf Frigyes főállatorvos egyesületi alelnök, a komondorokat Graf Frigyes és Okány Schvarz József föld-birtokos, a kóborék ebeket, pulikat és luxus-ebeket Illosvai Lajos Károly egyesületi igazgató fogja bírálni.

— **A tiszántúli iparosok és kereskedők mozgalma.** A mai nehéz idők oly súlyos helyzetbe juttatták az iparos- és kereskedővilágot, amelyben még sohasem volt. Existenciák pusztulnak el, mennek fönkre szinte napról-napra. Ennek komoly belátása arra készteti az iparosokat és kereskedőket, hogy minden módot megragadjanak érdekeik, kényerük védelmére. A tiszántúli husiparosok rövidesen megalakítják a Tiszántúli Husiparosok Szövetségét. Ez az első és nagyon fontos lépés a nagyobb erővel való szervezkedésre, amely-nél azonban megállani nem lehet. A tiszántúli ipari és kereskedelmi életnek együttesen kell megoldani a maga életét és életbevágó nagy problémáit. Régi óhaj már, hogy mindezek megvalósítására Debrecenben a tiszántúli ipari és kereskedelmi egyetemes érdekeket minden politikától mentesen reprezentáló, igazán sulyal bíró hetilapot alapítsanak, mintahogy az már a Dunántúl meg van. A hetilap szerkesztőjéül dr. Szatay Ferenc lap-szerkesztőt igyekeznek megnyerni és a tiszántúli ipari és kereskedelmi élet valamennyi vezető egyéniségével együtt különösen dr. Szabó Mihály hentesnagyiparos és dr. Csáthy Dezső, az ipari és kereskedelmi törekvések egyik legalap-sabb ismerőjének munkásságára számítanak. Ezek a nagyjelentős-gű mozgalmak, amelyek a megin-

dulás küszöbén állnak, minden iparost és kereskedőt átható céljukk-al bizonyára a legélelénkebb visz-hangra fognak találni.

— **Tűkgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tűküzése, Sipkoviás, Sziv-u. 14—15. Telefon 356.**

x **Fotó cikkek, fényképező gépek** olcsóbban mint bárhol, legnagyobb választékban Berzéki műtermében Piac-u. 38., az udvarban. Lemez el-adás darabonként is

x **A bécsi Nemzetközi Vásárra jogosító viambélyeg, és vásárligazolvány, valamint kedvezményes vasúti jegy kapható a MAV. II. Me. utjegyirodában Piac ucca 56. Telefon 12—03.**

x **Beiratás a szeptemberben kezdődő tanévre** délelőtt 11—12-ig. — Német nyelvoktatásra csak gyerekek vétetnek fel, napi 1 óras tanítással. Tandij havi 150 ezer kor. Német gyermekotthon, Piac utca 34, III, 12.

**NIVO** kölcson Csapó-u. 11.  
könyvtár

**Kabát, kosztüm, ruhaszövetek**

sejymek, divatfianelek és mindenféle  
**OSZI DIVAT UJDONSÁGOK** naponta érkeznek,  
Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérsni,

**Aszódi és Róth divatruháza**

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói.  
Tisztviselőknék 5 százalék kedvezmény.

**Megnyílt az új kalapszalonn!**

Értessítjük a hölgyközönséget, hogy külföldi utunkról visszatérve, angol és francia női divatterminket elsörendül bécsi direktrice vezeték mellett

**női kalap szalonnal**

böviteltük ki. A legszebb modelleket hoztuk magunkkal, melyek szalonnunkban vételkényszer nélkül megtekintheők. **Átalakításokat** izlésesen és méltányos drak mellett vállalunk.

**Belvárosi női divatterem és kalapszalonn**

**Haás Viola és Társa Grünfeld Boriska**  
Debrecen, Kossuth-utca 26. szám.

**100.000 kor, 1 kat. hold**

nitrogéntrágyázása! Növényeinknek a legfontosabb a nitrogén! Számos levél szerint a növényt fejlődésben dus, ide egészségessé teszi. **A terméshozamot hatálmassan növeli** a természetes nitrogén vetőmagtrágya az **Azoform.** Egy a sok közül: ... a bokrosodásnál pedig az oltott előnyére a fejlődés szinben és sűrűsödésben erősen szem-betűnő volt Ez a különbség állandóan fokozódott árpánál. Tengerinél a különbség már messziről szembeütött. ... az oltott egyenletes, cca 185 cm, magas és sötét zöld színű. *L. sk. gazd. népiszkola Debrecen, Juhász sk. igazgató.* Prospektust küld, megrendelést felvesz (minden növényhez más-más fajta!) és **képviselőt ad: Vámos Géza** vezérképviselő, Budapest V. Bank-u. 5

**SPORT**

**A DTE atlétikai versenye.**

Vasárnap délután fél 3 órai kezdettel rendezi a kerület ifjúsági országos vidéki atlétikai bajnokságát. A versenyen Szeged, Kaposvár, Baja, Pécs, Nyiregyháza, Debrecen legjobbjai vesznek részt. — Egyes számokban rendkívül erős küzdelmekre van kilátás.

**A DEAC országos uszónversenye**

Áll ma Debrecen sportközönsége érdeklődésének központjában. Az agilis főiskolai egyesület fiatal uszószakosztályának első versenye meg is érdemel minden érdeklődést. A fővárosi uszónegyesületek legjobb hölgyuszói, a vidék: Eger, Szeged, Nyiregyháza, Jászapáti legjobbjai Debrecen két uszónegyesületének: a DUE-nek és a DEAC-nak uszóival mérkőznek ma délután a Nagyerdői Városi Uszodában. Az érdekes verseny előreláthatólag nagy küzdelmeket, élvezetes harcot hoz.

**Béldy B. Alajos, a MUSZ elnöke** impozáns keretek közt fogadták a pályaudvaron.

Tegnap este a gyorsvonattal érkezett Debrecenbe Béldy Bruckner Alajos, a Debreceni Uszók Egyesülete és a DEAC mintegy 80 tagu versenyzője óriási lelkesedéssel fogadott. Vértés Sándor, a TÉK elnöke üdvözölte, majd Dörnyei tábornok átrsaságában, a Bikában elfogyasztott vacsora után egy kis megbeszélést tartottak Béldy, Vértés és Aezél, kör-előadó, valamint a DEAC képviselője. — Holnap délelőtt 10 órakor a város-háza kistanácstermében a TÉK intőbizottsági ülést tart, utána 11 órakor a jövő évi uszókongresszus ügyeit tárgyalják le.

**A III. ker. TVE. győzött**

Tegnap folyt le a III. ker. TVE. és az FTC kupadöntő vízpoló versenye, amelyben a III. ker. 4:2 arányban győzött.

**TUZSÓE**

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat tartott. Ergvedül a rozs kissé gvenyült, korpában is kissé elcsendesedett a hangulat. A forgalom közepes. Hivatalos árak: rozs 265—70, a többi változatlan.

**Ferenvárosi sertésvásár**

Felhajtás 925, eladatlanul maradt 750. Zártvásáron felhajtás 54, nem adatott el semmi. Árak: öreg 21—22, könnyű 18—20, közép 22—22.5, nehéz 23—24. Eladottakból élve elszállítottak 18 drb-ot.

## KERESZTREJTVÉNY.

A pályázatra beküldte PAVLETITS MAGDA

ROVATVEZETŐ:

Kerekes György.

A NYERTES:

2 darab Vignaszínház  
mozijegyet kap.Megjéjtési határidő:  
szeptember 3.  
(csütörtök)

Vízszintesen:

- 1 mesterember,  
4 urnak az ellentéte,  
7 „határ“ közkeletű idegen szava.  
8 Piramisairól híres,  
10 az egész egy része,  
11 savanyu, rossz borra mondjuk  
12 közismert spanyol férfi név,  
13 így hívták régen a magyar dalköltőket,  
14 a bibliából ismert városka,  
16 mozgó órség,  
20 Velence a hazája,  
24 „volt“ régies kifejezése,  
26 számnév,  
28 állami hivatalnok,  
31 elhanyagolt lakásban sok van,  
34 ürmérték,  
35 ilyen „mars“ is van,  
36 ruházati cikk,  
38 tropusi növény,  
39 nemcsak állatkertben láthatjuk.  
40 hangnem,  
41 fasor másképen,  
42 ez az iparág Kőbányán is virágzik,  
43 nemzet.

Függőlegesen:

- 1 nők bál felszerelése,  
2 van ilyen futball csapat,  
3 elszakított város jelző nélkül,  
4 olasz tengerparti város  
5 elszakított megye  
6 történelmi nevezetességű olasz folyó,  
9 nem szép, aki így beszél,  
10 a tenger tulajdonsága,  
15 ritka az ilyen barát,  
17 a jó háziasszony főtulajdonsága,  
18 a nő és ravasz ember előszere-  
tettel teszi,  
19 nem jó az ilyen zsir,  
21 kegyetlen császár,  
22 szomszédos nemzet,  
23 bibliai alak,  
25 északi nép,  
27 „vagyódás“ színomája, szerel-  
mesek tulajdonsága,  
28 görög istennő,  
29 művelt ember tulajdonsága,  
30 nyáron szokott lenni,  
32 világtáj,  
33 „becsmérel“ más szóval,  
35 román főur,  
37 angol pénznem.

Múlt heti rejtélyünknél helyes  
megjéjtése: Vízszintesen: 1 fene-  
vad — 2 hóvirág — 7 Imre — 8 le-  
mez — 10 fasor — 11 DMTE — 12  
Dráva — 13 dajka — 14 Léte — 16  
síheder — 20 iráshiba — 24 Kain —  
26 Góbi — 28 botanika — 31 raj-  
zoló — 34 erde — 35 vadon — 36  
terep — 38 guta — 39 nótás — 40  
motor — 41 erin — 42 szinfal — 43  
evickél. — Függőlegesen: 1 felelős  
— 2 normád — 3 diadalra — 4 he-  
veder — 5 riska — 6 gerenda — 9

1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30
31	32	33	34	35	36
37	38	39	40	41	42
43	44	45	46	47	48
49	50	51	52	53	54
55	56	57	58	59	60

Zuárd — 10 fejős — 15 tinó — 17  
indo (germán) — 18 etna — 19 Ekli  
— 21 ária — 22 hiuz — 23 Bill —  
25 (Tisza) Igar — 27 Bretagne —  
28 bogáncs — 29 nádás — 30 ken-  
gyel — 32 járom — 33 ócsáról — 35  
vutki — 37 patak.

A pályázaton kívül eddig bekül-  
dött tetszésszerű mintájú ke-  
resztrejtvények ékezet hibák miatt  
nem közölhetők.  
Szívesen veszünk olvasóinktól he-  
lyes keresztrejtvényt lekötés vé-  
gett, de csak a következők szem-  
előtt tartásával.

1. A minta négyszögalku legyen

s a kockák száma ugy oldalt, mint  
lefele 17-et meg ne haladjon.2. A számozás a 60-as számot ne  
haladja meg.3. A minta rajza szimmetrikus le-  
gyen (két betűs szó lehetőleg mel-  
lőzendő).Ezen kikötésekre részint a hely-  
szüke, részint a nyomdai technikai  
okok kényszerítettek bennünket.

Helyesen megjéjtették: Borus  
Béla, Cseresznyés József, Deák Ig-  
nác, Ocsenás József, Kozma László,  
Meizner János, Nagy B. Béla, Kiss  
Dezső, Rózsa Muszi, Kigyós Sándor  
ifj. Kozma Ferenc, Svaszta Blanka  
Kiss Nóra, Kiss Zsiga, Holloják Im-  
re, Deák Béla, Káráz Etelka, Dan-  
kó József, ifj. Horváth Ferenc, ifj.  
Holloják Sándor, Nagy Sándor, Si-  
nay Gáborné, László Béla, Mandel  
Zoltán, Leszcynszky Kornél, Böhm  
Lajosné, Szentesy Pál, Kiss Imre,  
Dézsi Pál, Leszcynszky János, Si-  
mon Dezső, ifj. Holloják Sándor,  
Imrefi Bálint, Kurucz Béla, Ke-  
resztes János, Várady Jenő, Kar-  
dos Béla, Balogh Imre, Polgár  
Mariska, Nagy Imre, Kiss János és  
Kádár János. Sorshuzás utján a  
Hermann és Friedmann cég által  
felajánlott nyakkendőt Borus Béla  
nyerte, ki azt, személyazonossága  
igazolása után a cégnél átveheti.

## Olvassa lapunkat!

Feladvány szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF  
Kedje a T. M. Könyv- és Lapkiadó  
vállalat  
Nyomatott a Tiszántúli Hírlap a-4  
aromdátáiban.

## Autó gumit

hő és sárcipőt jól és olcsón javít, használt gumit  
vesz és elad

ORBÁN, Placz-ucca 9. szám.

Ehrenfeld Hermann épület- és műbutor-  
asztalos, Rákóczi-u. 9.Szép domboru, lakcsiszolt tele háló. A legjobb izlést is kielégítő konyha-  
berendezések kaphatók részletek is. — Minden e szakmába tartozó  
munkákat olcsón és javítást vállalok. — Festői létrák  
és szépen készítek. Butor fényezést raktáron jutinyos árban. o o

## Női felöltők

eredeti modellek kaphatók az

Apollo divatruházban  
Plac- és Miklós-utca sarok.

Az őszi idényre  
választékos druraktár  
díl a t. vevőközönség ren-  
delkezésére. — Férfi- és női  
ruha és kabátszövetek, kreppdechinek  
és japone selymek minden színben. —  
Férfi- és női kész ruhák, kö-  
tött kabátok, vásznak, zefírek,  
harisnyák a legolcsóbb  
árak mellett kaphatók  
Az őszi idényre.

Hiteleskedés egyéneknek kedvező részlet-  
fizetési feltételek.

— Mit hirdet ma az Ingóságköz-

vetítő? (Kálvin-tér 19., ref. püspöki  
bérpalota, a Fűvészkerületi ol-  
dalon. Telefon: 11-99.) Mindenkinek  
tudnia kell, hogy az Ingóság-  
közvetítő új helyiségében: Kálvin-  
tér 19., ref. egyházi bérpalota a Fű-  
vészkerületi oldalon, költözött át.  
Ara, beraktározására. Ha bármit  
venni akar, mindenképp jöjjen el  
az Ingóságközvetítőbe. Milliárdok  
spórolhat meg és mindent egy he-  
lyen a legkedvezőbb fizetési felté-  
telek mellett beszerezhet, ha itt vá-  
sárol. Páratlan alkalmi vételek ré-  
giségében, disztárgyakban, köz-  
szükségleti cikkekben, butorokban,  
stb. Tekintse meg állandó kiállítá-  
sunkat! Heti vagy havi részletfi-  
zetésre is adunk: férfi és női ruhá-  
kat, vásznakot, kanavásznakot, fu-  
tószőnyegeket, csipkefüggönyöket,  
hat személyes porcellán étszervize-  
ket, evőeszköz-készleteket, inga-, fa-  
li- és ébresztő-órákat, szentképeket,  
szobrokat, sodrony-ágybetéteket,  
varrógépeket, mindenféle székeket  
gyönyörű szalon-garnitúrákat, —  
ógész- és fél-hálókat, magános ágya-  
kat, ebédlődiványokat, ruhaszekré-  
nyeket, asztal- és tornyos-spórokat  
és mindenféle ingóságokat. — A vi-  
lághírű amerikai Underwood-íróé-  
pek Debrecenben kizárólag az In-  
góságközvetítőnél rendelhetők meg  
részletfizetésre is.

## NYILT-TER.\*

Dr. Nagy Samu ügyvéd urnak.

Mióta megboldogult Lékay Ar-  
zén pörét átvettem, Ön mint az el-  
lenfél képviselője, túllépve az ügy-  
védi hatáskör jogát, engem sok-  
szor gyáván hátba támadott, nem  
mint magyar ember (aki mindig  
szembe támad). Ön tesz egy felje-  
lentést végrendelet-hamisításért is-  
meretlen tettes ellen.

Ön azonban engemet gyanúsít.

Csak félve a következményektől,  
mindent nyerni, semmit sem ves-  
zíteni, teszi meg ezen gyáva felje-  
lentést. Közben óriási összegeket  
ígér barátjának (Szabó Agoston  
Gusztávnak), hogy minden áron  
szerezzen hamis tanukat, akik ar-  
ra lesznek hivatva, hogy bizonyít-  
sák azt, hogy én a végrendeletet a  
Kis-Debrecenben hamisítottam.

Szabó Agoston ezen megbízatás-  
nak eleget tesz és Ön ezzel a kétes  
alakkal duetben dolgozik, hogy  
ezen hamis bizonyítékok alapján a  
pört megnyerjék.

Nékem azonban bizonyítékok  
vannak a kezemből, hogy Önök-  
nek 50 millió korona áll rendelkezé-  
sükre, hogy az igazság mérlegét  
a maguk javára billentsék.

En ennek alapján feljelentést  
tettem Szabó Agoston ellen hamis  
tanuzásra való csábításért!

Lássa, Nagy Samu ur! ez egy  
magyar ember eljárása szemtől-  
szembe és mindezekért a felelőssé-  
get vállalni.

A most pénteki tárgyaláson Ön  
kijelenti, hogy az Ön véleménye  
szerint a végrendelet egy hamisít-  
vány.

Mi szüksége volt akkor Önnek a  
hamis tanuk toborzására. Ugy lá-  
tom, hogy Ön egyedül szeretne bi-  
ró lenni ebben a perben, egyedül  
elbírálni a jognak és az igazság-  
nak azon másodrangú kérdését is,  
hogy három öltöny árért egy  
négy-százmilliót házat megvettek,  
ez az Önök részéről egy reális vé-  
tel volna. — Ezek után remélem,  
hogy levonja a következtetést és  
fogja tudni, hogy mi a kötelessége.  
Ne feledje el doktor ur, hogy  
semmi a világon fiókban nem  
marad.

Debrecen, 1925. augusztus 29-én

Jóakarója

Bagdi Antal

hölgyfodrászmester

\* E rovat alatt közöltetve, nem vállal  
felelősséget, sem a szerkesztőség sem a  
kiadóhivatal.

**Hálószoba** ebédlő, uriszoba szalon és bürgeria, hencser, matrac szükségletét legmérsékeltébb árban beszerezheti  
**Szentó Zsigmond**  
 bútorkereskedő DEBRECEN CSAPO-U. 14. (Szinházi átjáró).  
 Fotelek, éjjeli ágy, nagy választékban. Műhely telefon 11-19. Üzlet 10-30.

**Szoba lakkok árai**  
**Welsz festéküzletében**

Hatvan-u. 8.

„Medve lakk“ 1 doboz	36.000 K
„Elbe“ borostyán 1 „	32.000 K
„inoleum 1 „	32.000 K
„Baba“ 1 „	26.000 K

**Zománc**

(Email) lakkok árai:

Marx 1 kgos doboz	36.000 K
Elbe 1 „	36.000 K
Pacific 1 „	32.000 K

Fél és negyed kgos dobozokban kilogrammonként drágább.

**Asztalosmunkák**

szakszerű készítése **Szabó János** építész és bútorkészítő asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

166-1925. számhoz.

**Versenyárgyalási hirdetmény.**

A nagylétei református templom boltzatainak és falazatainak támadt repedések szakszerű helyreállítási és megerősítési, valamint általában a templom külső és belső tatarozási munkálatainak végrehajtására zárt írásbeli versenyárgyalás hirdetik.

Felhívtnak a kellő képesítéssel bíró vállalkozók, hogy lepecsételt zárt borítékba helyezett ajánlataikat *follyó évi szeptember hó 7-én délelőtt 11 óráig* a nagylétei református lelkészi hivatalhoz nyújtsák be. Később beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok csakis a nagylétei református lelkészi hivatalnál beszerezhető ajánlati és ajánlati költségvetési űrlapokon kiállítva nyújthatók be.

A munkálatok a vállalat odaitétele után azonnal megkezdendők és két hónap alatt teljesen befejezendők.

A nagylétei református egyházközség fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Az ajánlati és költségvetési űrlapok a nagylétei református lelkészi hivatalnál beszerezhetők és ugyanott a helyreállítási munkákra vonatkozó terv és vállalati feltételek a rendes hivatalos órák alatt betekinthetők.

Nagyléte, 1925. év augusztus 27.  
 Radó József, ref. lelkész.  
 Nagylétei református egyházközség:  
 b. Nagy Lajos, ref. lelkész.

**Szentó Zsigmond** bútorkereskedő  
 Debrecen, CSAPO-U. 14. (Szinházi átjáró)  
 Fotelek, éjjeli ágy, nagy választékban. Műhely telefon 11-19. Üzlet 10-30.

**Figyelem! Tankönyvcseré! Már megkezdődött!**

Tavalyi tankönyveit becserélem csekély ráfizetéssel ez évben használtakra. — Hasznáit tankönyveket féldrón adok, — Füzetek, írószer, rajzeszközök és mindenféle papíráru olcsó drón. — Ne sajnálja a fáradságot, meg lesz lenve, hogy milyen olcsón vásárol, ha eljön a **Batthyányi-u. 6. sz. alá, az Alföldi könyv- és papírkereskedésbe.**

Megnyit! Megnyit!

**Közalkalmazottak Országos Gazdasági Szövetkeze (K. O. G. Sz.) debreceni fiókja**  
 Honvéd-utca 1. Péterfia-laktanya, ucai bejárat.  
 Nagy választék textil drukkban, u. m.

**női és férfi gyapjuszövetek**

angol és 1. ma beiföldi drukk, sifon és vászonjétek, kesz női és férfi fehérneműk, gallérok, kézeidők stb. stb.

Közalkalmazottaknak **6 havi hitelt nyújtunk**

Sovány sertéseknek **NAGYTETENYBEN** való **hizlalására** közvetítéssel 80 percentet folyósít és az összes takarmányt e ölegeti a **MAGYAR SERTÉS-HIZLALO és HUSIPARI Részvénytársaság.**

**Hízott sertésekre és marhákra** Ferencvárosi berakásra 90 percentet folyósítók kamatmentesen. Bővebb felvilágosítást debreceni irodám ad. — **Bika-szálló, fél emelet, BARANYI,** sertés és marha bizományos. Telefon 11-71

Nyári idényből kimaradt egész finom

**GYAPJUSZOVETEK**

mélyen leszállított árban

**Feldheim Dezsőnél (Piac-utca 67.)** szerezhetők be.

**Ruhafestésben**

vegytisztításban és mosásban

**utólérhetetlen**

Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal **BIRÓ** Arany Bika mozi bejárat.

**Friedmann Ignác és Fia**

női divat és konfekció nagy áruháza  
**Debrecen, piacz-utca 65. szám**  
 (Szent Anna-utcával szemben.)

Értesítjük a vásárló közönséget, hogy eredeti modelljeink

**női- és leány felöltőkben**

megérkeztek és már most óriási választékban idény előtt a legolcsóbban beszerezhetők. —

Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden újdonságaival dusan fel van szerelve.

**Hitelképes egyének** előnyös feltételek mellett, részletre is vásárolhatnak.

intézetű leány- és gyermek kabátok.

Kabát, felsőruha, posztőr.

**Legolcsóbb butorraktár!**

Kossuth-u. 5. Gambrinus átjáró

**Hálószoba, ebédlő konyha berendezés**  
 raktáron

**Bálint Sándor**  
 műbutorasztalos.

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT

**„Tűz“**

FÜTŐANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

Debrecen Kálvin-tér 19. szám

I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal) Telefon 553. — Telefon 353

**89.000 K-ért**

szállít hához egy mázsa 1. osztályú 1. minőségű luxus porosz fűtőszénét kedvező fizetési feltételek mellett!!!

Üzemi szén, kétszer mosott porosz kovacs-szén.

Borsodi szén, eredeti bánya drón, la. teljesen száraz bükk hasáb és aprított tűzifa hasonló olcsó napi drón szerezhető be.

**Butor**

kizárólag jó minőségben részletekre is kapható

**Wainstock Henriknél**

Apollo butorüzlet, Miklós-u. 2.

**Festékek**

Palettaikat, brunont, erpenitát, kriszt, zománclakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

**STERN**

festéküzletben Piac utca 10. Bikkval szemben.

15287/925. II.

**Ajánlati felhívás.**

Debrecen sz. kir. város Tanácsa a város ménese és törzsgulyája részére szükséges 1128 q. zab, szálitásra zárt-ajánlati versenyárgyalást hirdet. A zárt ajánlati versenyárgyalási feltételek, valamint az ajánlati minta a városi Tanács gazdasági ügyosztályában (I. em. 28.) megtekinthetők, illetve megszerezhetők. Szabályszerű ajánlatok f. évi szeptember hó 19-éig, déli 11 óráig a városi polgármesteri hivatalban adandók be. Az ajánlatok felbontása ugyanezen napon délelőtt 12 órakor történik nyilvánosan. Elkészve adó t, vagy a felcímkék meg nem felelő, valamint lávi át- és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Kelt Debrecen sz. kir. város Tanácsának 1925. évi augusztus hó 28-án tartott üléséből.

# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az **On apróhirdetését**, melyet 8000 koronáért leled a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénziáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

**Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal**

## AJÁNLAT

Tanbányvevő új és használt állapotban kaphatók Harmathynál, — Fűvészkert 14. H21

Fehér és színes filckalapok 110 ezer koronáért kaphatók Matta Anna. Csemete-u. 10. H70

Izr. gyermektelen úri család elfogad 2 diákot teljes ellátásra. Kálvin tér 15. H390

Zongorát, németet legújabb módszer szerint tanítok. Thaly Kálmán-utca 12. H609

Vállalkozók! Iparvágány mellett nagy bekerített telek nagy forgalmi helyen istállóval hosszú időre részben is kiadó. Károly Ferenc József-ut 6. Id. Paczelt János. H625

Hálószobák legolcsóbban kaphatók részletre Marozsán asztalosnál. Kut-utca 104. H319

Ha élethű művészeti fényképet akar, keresse fel országosan ismert Ruzicska műtermét, Piac 32. F307

Szántást vállalok Hofher traktorral bárhol. Darabont Sándor Kismarja, Biharmegy. F311

Röszkára cserépek szegfü 15.000, virágok igen olcsón nagy választékban Paczeltnél. H626

**Biztos existenciát nyer hat hét alatt, ha megtanul könyvelni a „Könyvvelői Szakiróda”-ban!!** Kandia utca 4-b.) Beiratkozás szeptember 4-ig. Hivatalos órák délután 3-tól 8-ig.

Saját pénzének ellensége, ha lábfelel szűkségletét nem Fábriánál, (Rakovszky-u. 38., Zsigvársár mellett) szerzi be. Egy fejelés, talpalás 90.000—100.000, talpalás 30.000—35.000, egy pár új cipő 200.000, boxeszima 400.000 korona. H723

Hölgyek figyelmébe. — Elegáns legmodernebb kivitelű ruhák olcsón készülnek. Róth Zsuzsi szalonjában. Piac-u. 58. H733

Zeneakadémista zongora-órákat ad. Ugyanott gyakorolni is lehet. Mester-u. 11. H375

Mindenféle fehérművarrást és himzést elfogadok. Cim a kiadóhivatalban. H663

Tej elsőrendű reggelenként házhoz szállítva megrendelhető Bundi-utca 7. H728

Izletes ebédkösz kapható úri családnál. Cserépek-u. 5. F342

Női modell kalapok jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353

Orvostanhallgató, jeles gimnáziumi érettségivel, felelősséggel vállalja középiskolások oktatását. Hébert tanít. Külön német órákat ad, biztos módszer szerint. Cim a Debreceni Függetlennél. F326

Dr. Lakatos Gedeon közép- és felsőkeres. isk. tanár, vegyész, okl. gazda, v. egyetemi tanársegéd Középiskolai Magántanfolyama: előkészít: középiskolai összevont vizsgákra, érettségire, vidékieket is. — Modern nyelvek, gyors- és gépirás tanítása. Budapest, V., Visegrádi-u. 43. II. 10. Telefon: 44—26. H359

Zongoratanítás kezdőknek, haladóknak is, jó eredménnyel. Egymalom-u. 6. H367

Zongoraoktatás kezdők és haladók részére akadémiai tanterv szerint. Beiratás naponta délután 4—6-ig. Piribauer István Hüvelyes-u. 1. (Kollégium mögött.) H350

Divattermében mindenféle női ruha elsőrangú kivitelben készül. Tanuló felvétetik. Bara Julia, Varga-u. 6. H356

Zongoraórákat adok, magyar nótákat is tanítok. Ajtó-u. 2. szám. H337

Zongoráznál kezdőket jutányosan tanítok, gyakorlókat elfogadok. — Cim a kiadóban. H341

Zongoraórákat adok haladóknak, kezdőknek akadémiai módszer szerint. Magyar nótákból külön órákat. Nap-u. 16., udvarban balra. H720

Kitűnő Kóser házikoszt kihordásra is jutányos árban kapható. Csokonai-u. 19. F315

## LAKÁS, ÜZLET

Zsidó gimnázium közelében izr. gyermekeket teljes ellátásra elfogad ort. úri család. Simonffy-utca 54. sz. F188

Szolid leány, esetleg iskola tanuló is, lakást kaphat izr. családnál. Hatvan-utca 36. Keresztépület. H2 vagy 3 szobás, lehetőleg modern lakást keresek. Lelépést fizetek. Ajánlatot Debrecen kiadóhivatalába „Lakás” jellegre kérek. 569

Magános urnő egy iskolai tanuló leányt elvállal. Bundi-u. 15.

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra elvállalok. Gelberger mészáros, Csemete 7. F283

1 vagy 2 szobát mellékhelyiségekkel butorozatlanul albérlébe keresek, esetleg teljes ellátással. Ajánlatokat Debrecen szerkesztőségébe „Házaspár” jellegre kérek. 568

Orvosi rendelőnek helyiséget keresek lelépéssel vagy aranybért. Dr. Eisler. Telefon 4—36. H604

Két szoba, konyhas lakást keres fiatal házaspár, város belterületén. Telefon 3—20. F304

Vassátor, Dégenfeld-téren 5. sor, 16. számú átadó. rdeklődni ugyanott. H317

Butorozott udvari szoba különbejárattal kiadó. Miklós-utca 26. szám. H317

Butorozott szobába lakótárs kerestetik elsejére. Veres-u. 30. H627

Butorozott szobába lakótárs felvétetik. Nap-utca 2. H607

Központon kiadó két butorozott szoba terasszal. Péterfia 48., emelet hátul. H608

Kiadó utcai szoba, konyha, speiz, szabad baromfitartás. Ki 10 millióval kiségit, 1 évi lakbér bele számítva. Cim a kiadóban. H632

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra elvállalok. Honyadi-u. 20. Keresztépület. H22—a

Elcserélem egy szoba, konyha és speizből álló lakásom. Barna-u. 13., keresztépület.

A Turul-vendéglő kiadó Vámospéresi-ut Marton Kálmán-u. 3. sz., Nyilas-telep. H736

Utcai butorozott szoba kiadó. — Mester-u. 81. sz. F358

Keresek lakást teljes ellátással. Cim: Csapó-u. 8., kapu alatt. K. Zs. H676

Üzlethelyiség Csapó-utca legjobb helyén, mindenre alkalmas, átadó. Cim a kiadóban. H735

Kézimunka-üzlet, forgalmas helyen, költözködés miatt azonnal átvehető. Cim a kiadóban. F347

Fűszerüzlet forgalmas helyen kevés áruval és berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. H744

Különbejárati butorozott szoba, előszobával azonnal kiadó. Teleki-utca 5. sz. H761

Egy-két kisebb tanuló lakást, esetleg teljes ellátást adok. Késes-utca 86. sz. H751

Két felsőiskolai tanuló Kozsra és kvartélyra elfogadok. Méliusz-tér 5. szám. H334

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra felveszek. Értekezhetni: Kétsmalom-u. 4. szám. H333

Különbejárati utcai butorozott szoba szeptember 1-re kiadó. Darabos-u. 21. H334

Butorozott szoba garconnak központonban szeptember elsejére kiadó. Hüvelyes-u. 6. H333

Utcai butorozott szoba kiadó. — Csapó-u. 52., első ajtó. H722

Elcserélném központonban levő féregmentes két szoba, konyhas lakásomat hasonlóval vagy nagyobbalfizetéssel. Cim a kiadóban. H376

Utcai butorozott szoba két urnak kiadó. Teleki-utca 69. H363

Takarításért konyhát átadok — egyedülálló személynek. Cim a kiadóhivatalban. H653

## Részletfizetésre

**HOI FELOLTOK** férfi és női szövetek, vásznak, asztalneműk, paplanok ágygarnitúrák és divatcikkek beszerzésétől napi áron. **Friedmann Ferencnél, Vár-u. 2. sz. (udvarban).**

Kiadó szoba két egyetemista lánynak Hadházi-u. 16., Egyetem-hez közel. H697

Különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. Kut-u. 14. H560

Egy vagy két tanuló utcai butorozott szobába teljes ellátással felvétetik. Szücsék, Cserépek-u. 24. H689

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Nagyalomási hidnál. Hid-u. 6. szám. H685

Utcai és udvari butorozott szoba kiadó. Honvéd-u. 9K. H683

Butorozott szoba egy-két fiatalembernek kiadó. Ajtó-u. 26. — vagy taulónak. H684

Kerli egy szobás, konyhas lakás elcserélendő városival, józágtartás megengedve. — Bozzai-telep, Gróf Leiningen-ut 11. H655

Elcserélném a nagyalomás közelében levő két szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakásom hasonlóval. Városháza, fél em. 17. H725

## Elsőrendű cserépek érkezett

**KEMÉNY** mészkereskedésbe Deák Ferenc-u. 24. TELEFON 14—34.

Butorozott utcai szoba 1 vagy 2 fiatalember részére a Bikával szemben kiadó. Értekezni délelőtt Alföldi-palota III. em., ajtó 2. F316

Tágas szoba butorral vagy anélkül azonnal kiadó. Széchenyi-utca — Értekezés: Hüvelyes-u. 7. sz.

Szép butorozott szobák kiadók. József kir. herceg-u. 35., sz. I. em. H680

Butorozott szoba két személy részére kiadó. Varga-u. 6. H890

Egy szobás lakás mellékhelyiségekkel lelépéssel eladó. Érdeklődni Tócsa-kert, Szondi-u. 6., tulajdonosnál. H347

Butorozott szoba uriembernek, esetleg 2—3 gyermeknek teljes ellátással kiadó. Darabos-u. 7. szám. H342

Keresek 3—4 szobás lakást lelépéssel város központja vagy közelében, esetleg Tisztviselőtelepen. — Cim megtudható: Deutsch Lajosnál főposta mellett. H362

**Sodrony-ágybetétet**  
legjobb minőséget készít  
**NEUMANN**  
PÉTERFIA-UTCA 19.

Kétágyas butorozott szoba 1—2 fiatalembernek kiadó. József herceg-u. 62. H320

Kiadó különbejárati butorozott szoba két jobb fiatalembernek. — Eötvös-u. 39. H346

Egy szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló telepi lakásomat elcserélném hasonló városival. Kerekes-telep, Rudol-u. 44. H331

Utcai szobát és teljes ellátást kaphat két középiskolai leány vagy fiú. Cserépek-u. 8. H341

Központon faraktár bérbéradó a legelőnyösebb feltételekkel. Cim a kiadóban. H355

Butorozott szoba egy-két személyre esetleg konyhasználattal is, külön sparthetel kiadó. Sinaí M.-utca 5., Vénkert. H339

Különbejárati butorozott szoba 2 ur részére 1-re kiadó. Piac-utca 73., Svéd. H352

Egy szoba, konyha, speizből álló lakást elcserélek. Jókai-u. 44. sz. H333

Egy szép utcai különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. Cim a kiadóban. H357

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Késes-u. 20. H338

Raktárhelyiség kitűnő tiszta, betonos, minden célra alkalmas kiadó. Darabos-u. 20. H699

## Olcsó házak!

A város legszebb helyén 120 millióért ház eladó, 5 szobás beköthető lakással.  
4 szobás beköthető családi ház 130 millió.  
Gazdálkodóknak 2 szobás átadandó lakással 75 millió korona.

Nem telepen v. külvárosban, hanem bent a városban.

Értekezni **STEINER JÓZSEFNÉL**  
Piac utca 19. II. emelet.  
TELEFON 624. TELEFON 624.

Irodának alkalmas két-három szobából álló helyiséget keresek. Cim: Böszörményi Lászlónál, Miklós-u. 7. sz. kérem leadni. H700

Egy utcai butorozott szoba két személyre, esetleg teljes ellátással, kiadó. Csapó-u. 88. H714

Egy szoba, konyhát keresek egy pár részére, lelépést fizetem. Cim: Böszörményi-ut 23., trafik. H617

Szerényebb egy szoba, konyhas lakás lelépéssel kerestetik, lehet 150 des is. Péterfia-u. 57., Trafik. H666

Egy szoba, konyha kiadó. Sziv-utca 6. Érdeklődni Miklós-u. 41.

KIFOGASTALANUL  
**fest. - mos, - tisztít**  
**HRABÉCZY**  
Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 323. szám.

**Egy butorozott szoba villany és esetleg konyha használattal kiadó.** Csapó-u. 94. 671  
**Csinosan butorozott előszobás lép csőházi szoba kiadó.** Kossuth-u. 61., emelet. 654  
**Most átalakított két szoba, konyhas lakás kiadó.** Cim a kiadóban. 694

**Elcserélném egy szoba, konyhas lakásomat hasonlóval.** Esetleg közeli kertben magános udvarrészt. Apafi-u. 77. sz. 681

**Piac-utcán vagy annak közelében különbejáratu jól butorozott utcai szobát keresek,** lehetőleg zongorahasználattal. Papirforgalmi vállalat, Piac-u. 83. 710

**Egy szoba azonnal műhelynek vagy raktárnak kiadó,** — egy borpince is. Vigkedvü M.-u. 31. szám. 712

**Egy kisebb szoba, konyha kiadó,** ugyanott fajtiszta plymuth-kakasok eladók, vagy tojás tyukokkal elcserélendő. Poroszlai-ut 21. sz. 715

**Szép nagy világos, különbejáratu udvari butorozott szoba egy vagy két szolid úriember részére kiadó.** Bethlen-u. 67. 706

**Jó házi koszt kapható.** József kir. hg.-u. 35. sz. 706

**Hazak, földek és szőlők**

adásvételének és bérletének közvetítését: Hajdu-, Bihar-, Békés, Szolnok-, Szabolcs megyékben vállalja

**Cseley Gyula**  
 irodája

Egymalom ucca 8. — Telefon 209—

**ALLÁST KAP**

**Hosszu gyakorlattal számlázásban gyors és gépirásban jártas kisasszony felvétetik Binéth Vilmos és Armin cégnél,** Hatvan-utca 1. — Ajánlatokat személyesen kérünk át adni. F313

**Jó munkás borbély segédét szeptember 1-re belépésre keresek,** havi 250.000—300.000 kor. teljes ellátás. Tarjányi Imre, Balmazújváros. H326

**Timár tanuló felvétetik, ő tengeri eladó.** Telek-utca 56. 645

**Tanulóélemtel fizetéssel felvesz a Fábry hölgyfodrász-szalonn,** Batthyányi-utca 2. H327

**Jó főzőnőt és egy bejáró takarító nőt keresek.** Könyvvvel jelentkezzenek Hunyadi-utca 24. Az emeleten. 727

**Perfekt szakácsnőt és komoly szobalányt keresek szeptember elsejére.** Jelentkezés Kémalom-utca 9. sz. Vasárnap délután. Dr. Pényes. 718

**Szakácsnőt jól főzőt,** megbízhatót keresek. Szent Anna-utca 25. H137

**Flyvelem! Flyvelem**  
**Ne dobja ki pénzét!**

Csak egy rendeléssel is meggyőződhetik, milyen anyagból milyen munkát adok. Elsőrendű boxból és anyaból férfi egész cipő 220.000, női félcipő 200.000 K. Egy pár férfi cipőfejelés, féltalp és sarokkal 100.000 K. Egy pár női cipő fejelés, féltalp sarokkal 90.000 K. — Gazdálkodók! Egy pár férfi boxszizma mérték után 400.000 korona. — Kész munkás bakancs kapható 130.000 K.  
**Fábián, Rákóczi-utca 71. szám és Eötvös utca sarok.**

**Ügyes kifizetőt felveszünk.** Jelentkezni 10—12 óra között Fejér és Ritter okl. építészek. F354

**Gyógyszertárba takarításra bejáróleány felvétetik.** Hatvan-utca 70. sz. 677

**Géplakatos tanuló felvétetik** Ménes István, Teleki-utca 63. 673

**Bejáró felvétetik a délelőtti órákra.** Péterfia 6. 729

**Szabászati tanfolyamra tanítványok és taulók felvétetnek.** Női ruhák varrását olcsón vállalom. — Piac-utca 64., ajtó 2. H365

**Jó családból való kiszolgálóleány felvétetik a Közsékségi Aruházba,** Csapó-utca 9. 738

**Angol és francia varróleányok és tanulóleányok felvétetnek** Zimányi-varrodába, Bika-épület. 709

**Házhoz járó friseur nőt keresek.** Cim a kiadóban. 737

**Biztos megélhetést nyerhet vidéken nős férfiszabó,** magyar nagymunkára. Bővebbet Weisz Izidor férfiszabónál. Dégenfeld-tér. F325

**Butorfényező (puliturozó) munkásnők felvétetnek a Debreceni Gőzfűrészes és Faáru gyár rt,** Szivutcai gyártelepén. F338

**Irodában, ki a pénzkezelésben is jártassággal bír,** hosszabb gyakorlattal felvétetik. Írásbeli ajánlatok eddigi működés megjelölésével a Független kiadóba küldendők „L. H.” jeligére. F360

**Bejáró keresetkét szeptember 1-re,** özv. Nagy Sándorné, Kut-utca 1. sz. F345

**Öntők és öntőtanulók felvétetnek,** Patkógyár. F361

**Megbízható szakácsnő jó bizonyítvánnyal** uri házhoz felvétetik. Cim a Független Újságnál. F323

**Mindenes főzőnő elsejére felvétetik** Radó, Piac 58., I. em. F335

**Egy szijgyártósegéd felvétetik.** Hatvan-utca 68., Molnár. 745

**Aranyot** ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát legmagasabb árrban vesznek  
**STEINER MIHALY Hatvan-u. 2. I. em.**

**Csizmadiaségéd jó munkás felvétetik** Csap-utca 71. H360

**Korosabb özvegyasszony tanyára,** főzni tudó felvétetik, Miklós-utca 21. H732

**Bejáró takarító nőt azonnalra,** jól főző mindenest elsejére keresünk, Hatvan-utca 1. II. 40. H332

**Küldi közjegyzői helyettesi állás** Nagykállóban megüresedik. — Pályázók rövid életrajzukat eddigi működésüket, vallási, családi állapotukat, fizetési igényeiket közöljék dr. Szotyori Nagy Sándor kir. közjegyzővel Nagykálló. H349

**Tanuló fiú és leány felvétetik** Csendes és Emu női divat szalonjában. Piac 38. H330

**Ertékes ajándékokat kap**  
 már 300.000 ezer K készpénzvásárlásnál  
**Friedmann Ignác és fia**  
 női árukat és konfekció zágyáruházaiban  
**Piac ucca 65., Szent Anna uccával szemben.**

**Szobaleány jó bizonyítvánnyal** kerestetik szeptember 1-re, Hevesi Gyuláné, Hatvan-utca 1. III. em. 12. Jeelentkezni lehet délután 3—5-ig. H348

**Ügyes kifizetőt felvétetik** az Arany Bika fürdő melletti üzletbe, József kir. h.-utca 5. sz. 736

**Kézileány Női kabátmunkához** értő felvétetik, Andrassy-ut 71. 757

**Bejáró felvétetik** Vénkert. Sina-Miklós-utca 40. H329

**Megbízható egyén szép bizonyítványokkal,** nagy óvadékkal felügyeli, raktárnoki, pénzbeszedői vagy irodai állást keres. Cim a kiadóban. F317

**Hosszu gyakorlattal,** számlázás-kisasszony felvétetik Bineth Vilban gyors és gépirásban jártas mos és Armin-cégnél, Hatvan-u. 1. Ajánlatokat személyesen kérünk átadni. F357

**Tisztességes, jó megjelenésű** kiszolgáló kisasszony felvétetik a Kovács-cukrázdába. H332

**Bejáró, ki főzni tud,** fiatal párhoz felvétetik. Csokonai-utca 24. F332

**ALLÁST KERES**

**Absolvált jogász** elvállal minden bizalmi állást is, megkeresést továbbit „Szorgalmas” jeligére a Debrecen kiadóhivatala. 695

**Özvegy jobb nő** mindenesnek, vagy mindenes szobalánynak — ajánlkozik szeptember 1-re kevés tagu családhoz. Fűvészkert-utca 22., pincelakás balra. H345

**Szerényigényű fiatalember** 1-re irodai vagy más megfelelő állást keres. Cim a kiadóban. F359

**Boros hordók**

új és használt mélyen leszállított árrban kaphatók.

**Öz. br. Györfly Miklósné**  
 hordó gyárában, Nap ucca 4. szám

JAVITÁST VÁLLALOK Telefon 12—53

**KERESLET**

**Mindenes szobaleányt** szeptember 1-re felveszek. Csink felügyelő Péterfia 42., emelet. H373

**Gyermekkisasszony,** kitünő bizonyítványokkal ajánlkozik szeptember 1-re házikisasszonynak, anyahelyettesnek is menne. Biró Cecília Kossuth-utca 39. Debrecen. H328

**Hullott és vágott haját** vesz Fábri hölgyfodrász szalon. Batthyányi-u. 2. szám. H303

**Két izr. középiskolai** uri leányt vagy fiút ellátásra elfogad özv. Ballassáné, Csokonai 15. F291

**Mérleget 5—10 mázsa** hordkéseségűt, súllyokkal keresünk megvételre Működővár, Telefon 10-93. 20a

**500 aranykorona** kölcsönt megfelelő kamat és biztosíték mellett keresek. Cim a kiadóban. F310

**Egy vagy két kis tanuló** mérsékelt díjazásért elfogadok. Barna-utca 12. 462

**Kereskedelmista** vagy gimnázista kis leányt teljes ellátásra elvállalok. Cim a kiadóban. F310

**2—3 középiskolai** kis fiút, leányt vállalok jutányosan, ugyanott tanulás is. Homokkert, Lónyai-utca 8. szám. 598

**2—3 középiskolai tanuló** teljes ellátásra elvállalok. Lakásom közel esik a Reál-, Kereskedelmi iskola, Kollégium és ref. főgimnáziumhoz. Ertekezni Rákóczi-u. 12. sz. trafikban. 688

**Teljes ellátást kaphat** uri háznál 2—3 középiskolai tanuló. Városháza, trafik, Piac-utca. 682

**Két középiskolai tanuló** teljes ellátással az iskolai időnyre elfogadunk. Jókai-utca 20. 669

**Egy vagy két középiskolai** izr. tanuló teljes ellátásra elfogadok. József kir. h.-utca 10. 667

**Főtéren lakó** uri család egy vagy két tanuló teljes ellátásra elfogad. Ertekezni Kónya dohánytözsde. Kossuth-utca 2. 716

**Középiskolai leányt** ellátásra elfogad intelligens család. Csapó-u. 52. sz. 661

**Teljes ellátásra elfogadok** két iskolás leánykát, Verbőczy-u. 12. hátul az udvarban. 661

**1 és 2 literes üveget** vesz Belső klinikai telep (Kózkórház). 713

**Teljes ellátásra** elvállaltatik két leány- vagy fingermek, zongora és fürdőszobahasználat is megengedve, Domb-utca 22. b. 678

**Két kosztos diák** jó családból azonnal felvétetik. Péterfia 42—44. I. emelet. H378

**30—50 holdas bérletet** keresek 4—6 évre. Késes-utca 84. 3. lépcső. 724

**Két diákot ellátásra** elvállal özv. uriaszony, Hatvan-utca 70., I. em. 679

**Két egyetemi hallgató** lakást, uri ellátást kaphat, Csapó-utca 63. 662

**Két alsó gimnáziumi tanuló** elfogadunk teljes ellátásra, esetleg magántanításra is. Batthyányi 7. sz. 3. lépcső. H374

**Két iskolai tanuló** teljes ellátásra felvétetik, Homok-utca 142. sz. H366

**Több iskolai tanuló** elfogad — özv. Jottam Ödönné Jókai-utca 1. szám. 730

**Középiskolai tanuló** vagy fiút elfogad keresztény uricsalád. Zongora, fürdőszoba-lasználattal, Miklós-utca 21. H355

**Teljes ellátásra elfogadok** 2—3 középiskolai tanulóleánykát vagy fiút, özv. Molnárné, Szent Anna-utca 29. H343

**Nagy József fodrásztermébe**  
 Debrecen, Sas ucca 4. szám

elsőrangú kiszolgálást és minden 50000 korondert váltott bérletjegyhez teljesen díjtalanul, egy üveg legfinomabb Astria kölni vizet kap

Manicur urak és hölgyek részére.

**Uricsalád két kisebb középiskolai tanuló teljes ellátásra (esetleg ótatással) elfogadok.** Cim a „Könyvvel Szakiródában, Kanda ucca 4/b. F. 364.

**Két középiskolai tanuló,** fiút vagy leányt teljes ellátásra (külön szoba) elvállal Fejér, Boldogfalva-utca 26. H339

**Uri családnál** két középiskolai tanuló teljes ellátást kaphat. Cserepes-utca 8. F340

**Két középiskolai tanuló** teljes ellátásra felveszek, özv. Tóthné — Árpád tér 14. sz. 732

**Uricsalád két kisebb középiskolai tanuló** teljes ellátással (esetleg iskolai évre kiscélnyt vagy fiút, lakás és teljes ellátásra, zongorahasználattal felvesz. Cim a kiadóban. 719

**Budapesti uricsalád elvállal** 1—2 urileányt teljes ellátásra, hol szere tett teljes otthonuk lenne. Bővebb felvilágosítással szolgál Wirschnfer Ottó Nyiregyháza. F314

**Középiskolai tanulókat** teljes ellátással felvesz uri család. Kossuth-u. 40. 698

**Nagy szobapalmát** keresek megvételre, Szegedi, Szülészeti klinika. F351

**1—2 középiskolai tanuló** teljes ellátásra elfogadatik. Eötvös-utca 7. sz. F319

**Alföldi cipőüzem**  
 Piac-ucca 83. szám.

Értesíti a t. vevőközönséget, hogy az őszi szezonra

**női, férfi, iskola és gyermek-cipőkben a legjobb, a legolcsóbb**

árban óriási raktárt bocsít a vevőközönség rendelkezésére, mindenki a saját érdekében nyozódjon meg.

**Két középiskolás fiu** uri családnak teljes ellátásra felvétetik. Értekezhetni Angol Magyar Szállítványozási Rt., Piac-utca 72. sz. 708

**Két 10 után való** 25-30 mázsa hordképességű jó állapotban lévő társzekeret keresünk megvételre. Patkógyár. F329

**Israelita család** teljes ellátásra elvállal jobb családból való fiugyermeket. Cim Feldmann, Sternkegyvár. F330

**Református tanító** két középiskolai tanuló teljes ellátására elvállal. Cim a kiadóban. 659

**Középiskolás uri fiut** gondosan ellát izr. uri család. Kitűnő oktatással is. Felvilágosítás Szent Anna 6. utcai földszint. F336

**Orvos özvegye** izr. két iskolai tanuló teljes ellátására elfogad. — Széchenyi-utca 27. F349

**Izr. uri család elvállal** 1-2 diákot teljes ellátásra. Zongorahasznál. Cim a kiadóban. F337

**Teljes ellátásra** középiskolai tanulókat elfogadok. Nagy Károlyné állampénztári főtiszt özvegye, Csapó-u. 27. 748

**Két iskolai tanuló** fiut — vagy leányt teljes ellátásra olcsón elvállalok. Csap-u. 56. 747

**Több vagyon** tengeri befogadására alkalmas görget keresek a város belterületén. Telefon: 15-11. 567

**Tollat** a legmagasabb áron veszek. Fischer Ferenc, Bethlen-utca 54. sz. 759

**Iskolás gyermeket** vállalok elsőrendű kosztal. Berger, Honvéd-u. 19. szám. 760

**2-3 diák** gondos felügyelettel teljes ellátást nyerhet központ. — Burgondia-u. 11. 763

**Buzát** 30 mázsat keresek buzakamatra. Belényesi, Hatvan-u. 17. sz. 753

**Iskolás két fin** vagy leány gyermeket teljes ellátás, esetleg zongora-oktatás mellett vállal ur család. Cim a kiadóban. 743

**Középiskolai tanuló** teljes ellátására elfogad nyugalmozott lelkész. Faragó-u. 9. sz. 758

**Különböző** butorozott szoba kiadó, esetleg teljes ellátással 2-3 tanulóknak. Szappanos-u. 7. 764

## Gazdálkelt

első helyi bekebelezésre mezőgazdasági ingatlanra olcsón folyósít

**Dr. Balázs Jenő**

bankháza, Piac-utca 89. szám

## ELADAS

**Eladó közeli községben** levő, bőszéges gázforrással és jömeneteli vendéglővel bíró, gyógyhatású fürdő. Bővebb felvilágosítás Beresényi 73 alatt nyerhető. 287

**Eladó a nagyalomás** mellett a Balogh és Vértsey téglagyár felcséze. Értekezhetni Balognál, Kosuth-u. 22. 616

**Eladó 300 négyszögöles** sarok telek, Csige kert, Károly Fer. József ut 42. Értekezhetni Balognál, — Kosuth-u. 22. 615

**Eladó 60 millióért** Beresényi-u. 32. sz. ház, 4 rendbeli lakással, hátul új épület. Kedvező fizetési feltételek. Értekezhetni Timár-u. 28., a tulajdonossal. F300

**Eladó ház,** Csillag-utca 54, 65 millióért. 628

**Vendég-utca** 82. számú ház eladó. 682

**Iroda berendezési tárgyak** eladó. Futura. Piac-utca 44. Megtekinthetők délelőtt 9-11 óráig. H321

**Gazdasági gépek:** lókapu, tengeri morzsoló, burgonyarosta, gabona rosta eladó. Futura. Rákóczi-utca 13. Megtekinthetők délután 3-5-ig. H322

**Irácepek,** különféle gyártmányúak eladó. Megtekinthetők Futura. Piac-utca 44., délelőtt 9-11.

**Eladó Hajduböszörményben,** — Debreceni-utca 1929. számú házastelek, melyben jól bevezetett fűszer üzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. H320

**Elsőrendű vas páncélos** kaucert jó hírnevű Erbár gyártmányu zongora helyszüke miatt eladó. Nyil-utca 89. 614

**Lábon álló szőlő** eladó. Böszörményi-ut 31. Értekezhetni mindennap 2-3-ig. H324

**Bundi utca** 12. számú ház eladó. Ugyanott két kisebb tanuló kosztra felvétetik. 675

**Eladó ház,** két szoba, konyha, kamara, előszoba elfoglalható. Közvetítőket díjazok. — Csapó-kert, Klapka-utca 46-b. sz. 674

**Eladók** mindenféle butorok, sodronyok, függőlámpa, fogas: Pácsi-utca 11. 672

**Zongora,** boroshordók és szállókád eladók. Darabos utca 63. 664

**Hálószoba,** teljesen új, eladó. — Butorozott szoba kiadó: Hunyadi 12. szám. 702

**Ujkerti szőlő** ideai termése lábán eladó. Értekezhetni: Késes 35. 637

**Árpádtéri** vilamos megállóút fél percre, beköltözhető családi ház eladó. Cim és értekezés Nyil utca 2. 656

**Eladó ó tengeri:** Rotter utca 8. 690

**Eladó ház,** Galamb utca 1. szám, öt szoba, konyha, veranda, istálló, sertésakol. Nagy Jakab, malommal szemben. Vétel esetlen átadó. 707

**Fehérre** lakkozott gyermek tolokoci, jó állapotban eladó. Mester utca 33. 704

## Tégláskertben

### 4 holdas Ingatlan

s egyetemi klinikánál nyaraló vagy megozotts miatt eladó. — Ügyvédmnél Deák Ferenc-u. 9. sz. Tele on 758 bővebbet.

**Cseplőgarnitúra,** 4-es, teljes felszereléssel együtt eladó: Hajdudorog, 1716. házszám. Özvegy Gyémánt Imréné. 708

**Eladó Ispotály** utca 15. számú ház. Beköltözhető 3 szoba és mellék helyiségek. 701

**Egy jó karban** levő palysander ebédlő és háló eladó. Cim a kiadóban. 686

**Eladó a Teleki** utca 43. számú, modern ház, két szoba, konyha, beköltözhető lakással. Ugyanott egy varrógép is eladó. 705

**Eladó sarokház,** beköltözhető lakás, üzlet és mellék helyiségekkel együtt. Szepességi utca 23. 711

**Női selyemkötő,** teljesen új, — krepdechinnel bélelve, kisebb alakúra jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban. 693

**Eladó 10 hold** újföld. Harmincmillió koronával megvehető. Hunyadi 15. 692

**150 hektó** boros hordó, új, prima eladó. jutányos árért. Abrányi pincétnél. Libakert, Szegfü utca 26. sz. 663

**Eladó Vénkert,** Domokos 15. sz. 16; szoba, konyha, üvegezett gang, pince; új épület. Hunyadi 18. 691

**Eladó szép nagy** emeletes ház a központban, Nagytemplomhoz három percrenyire. Értekezhetni: dr Ménes Lajos ügyvéd irodájában. Fűvészkert utca 14. 644

**Eladó Fáy** dűlőben 3 hold föld. Erzsébet ut 46. számú ház. beköltözhető lakással. Értekezhetni ugyanott. H361

**Katholikus** gimnáziumi II. oszt. tankönyvek eladók. III-at veszek: Apaffy 22. H370

**Eladó a Kékmacská** hoz címzett vendéglő. Péterfia 59. 731

**Eladó tiszta,** jóízű bor, nagyvömmenyiségben. Miklós utca 29. sz. H331

**Homok** utca 53. számú ház eladó sürgősen. 746

**Eladó Csap** utca 58. számú ház; három szoba és mellék helyiségek azonnal beköltözhető. Lakó nincs. H336

**Óndódon,** Veréb dűlőben, 7-ik kilométernél eladó 4-6 hold föld. Értekezhetni: Batthyány 17, ügyvédi iroda. H371

**Eladó boroshordók,** 150-190 literes, 12 hl taposókád, 180 literes, új, srófos káposztáskád, 70 literes ruhafűző üst, nagymennyiségű paradicsomos üveg, egy vörös-tarka, napi 12-15 liter tejhozamu, simentáli fejőstehén. Megtekinthetők: Széchenyi-kert 21. H355

**Két darab** 10 hónapos süldő eladó. Piac utca 87. F356

**Eladó: Boldog-Kert,** Uszó utca 14. számú ház hely, gyümölcsfákkal Értekezhetni: Homokkert, Szabó Kálmán utca 8. szám. 696

**Elsőrendű uri divat Szabóság!**  
Zakó öltöny készítése 400.000 K  
Zsaket " " 600.000 K  
Frack " " 700.000 K  
Télikabát készítése 400.000 K  
**Weisz Márton**  
Bercsényi-u. 37. Saját ház.  
Ezelőtt Erzsébet-ut 50.

**Jó forgalmu** Kovács-kerékgyártó műhely, faeszterga, gyalupad, kerék és vonó szék, agy-furók, köszőrűk, vegyes szerszámok eladók. Tanító utca 18. 665

**Negyedik** gimnáziumi könyvek eladók. Péterfia 30, jobbra 2. ajtó. H340

**Eladó régi,** nagyforgalmu fűszer üzlet, Hatvan utcán, előnyös feltételekkel. Máté iroda, Széchenyi 55. F350

**Motorkerékpár,** modern és egy mosó-gép olcsón eladók. Vigkédvü Mihály utca 10. 740

**Eladó 308. számú** bekerített ház, szoba, konyha, a Téglavetőben. — F318

**Eladó nagy üveges** szekrény, kaplap vagy hasonló üzletbe. Szappanos 3. 749

**Villa,** beköltözhető lakással, gyümölcsös eladó. Széchenyi ut 5. 762

**Nagy stélási,** fiókos kassza és jó erős asztalok eladók. Cserepes u. 7. szám. 752

**Eladó igen olcsón,** a város közepén, csinos, teljesen ujonnan épült családi ház. Négy szoba, fürdőszoba, mellék helyiségek. Parkírozott, nagy udvar. Lakó nincs! Fazekas Mihály utca 4. 754

**Szőlő** eladó, elsőrendű, jó termő, gyümölcsfás. Köntöskert, Szabolcs-utca 18. 755

**Csizma,** 42-es, három méter szövet eladó. Vigkédvü utca 27. 750

**Bérbe** kiadó Diószegi ut mellett, a városhoz 3 kilométerre, barna, homokos, tanyásföld. 34 magyar hold. Értekezhetni: Szentanna utca 58. szám alatt. H358

**Vendég utca** 74. alatt 3 szoba, konyha eladó 35 millióért. Értekezhetni: Kisfaludy 18. H351

**Széchenyi ut** 25. sz. 1900 négyszögöles villa-telek, a 27. számú telek, épületekkel, a Sesta-kertben egy hold szőlő, a Komlóssy uton, eladó. Értesítést kapható: Rákóczi utca 22, vagy Bészler Lajos Széchenyi utcai vasüzletében. H352

**44 hold szántó,** Kondorosi megállóánál kiadó. Felvilágosítást a vasúti őrháznál, Kondorosi megállóánál adnak. H344

**Keveset** használt butorok eladók. Erzsébet u. 53. H346

**Ácsádi uton,** a városához 6 kilométerre kiadó 17 kat. hold szántóföld. Értekezhetni: Vigkédvü 11. délutánonként 2-4-ig. 687

**Eladó jól** jövedelmező lakóház. Darabos utca 50.

**Keményfa** háló, ebédlő, konyhator olcsón eladó: Veres utca 23. Pető. F321

**Eladó a Bercsényi** utca 16. szám alatti ház, amelyben három szoba, egy és fél konyha azonnal elfoglalható. Van: 2 padlás, nagy udvar, 2 faskamara, 1 nagy disznóól, kut és villanyvilágítás — a villanyos megállóhoz 2 perc. — Eladó a Sestakert, Komlóssy ut 52. sz. alatti szőlő és gyümölcsös is, az idei terméssel együtt. A fák fajgyümölcsöt termők és feltűnően bőtermősiek. Ugy a ház, mint a szőlőskert, elutazás miatt, jutányos árban lesz eladva. Értekezni lehet: Beresényi utca 16. szám alatt. H353

**Ungváry-kertben** 1316 négyszögöl termő szőlő, felszereléssel, minden elfogadható árért eladó. Értekezhetni: Csonka utca 9. H378

**A város közelében** eladó beköltözhető ház, 2 udvar, kert, 6 lakás, istálló, kocsiszin, garagenak való, stb. Ót szobás lakás azonnal elfoglalható. Értekezhetni: Szentanna utca 42, a tulajdonosnál. F343

**Eladó minden** elfogadható árért Onosay utca 45. számú ház, 1300 négyszögöl telekkel, nagy gyümölcsös, nagy konyhakerttel; villanyos megállóhoz pár percre. F344

**Kék postabunda,** köpenyeg eladó: Veres utca 28, Pető. F322

**Házhelyek** olcsón eladók, szép és jó helyen, szibvásár közelében: — Kedvező vétel. Luther utca 18. F324

**Eladó a sámsoni** Budaházy-kertben 600 négyszögöl szőlő. Értekezhetni Darabos utca 50.

**Eladó ház,** beköltözhető 4 nagy szobával: Csillag utca 50. F328

**Eladó belga** fajgalambok, kétrecel együtt: Ajtó utca 13. szám. — F334

**Eladó ház,** Vargakert, Keleti-sor 5. sz. alatt. 85 millió. 726

**Eladó perzsa** összekötő szőnyeg: Honvéd utca 32. H369

**Jó forgalmu** hentesüzlet eladó. Cim a kiadóban. H368

**Zongora,** kereszthurozott, jó karban, eladó. Belklinika, Megyeri. — 657

**Temetkezési** vállalatom felosztatom. Eladó komplett felszerelés, áruval: Lengyel Péter, Mátészalka. 734

**Méhék,** üres kaptárak, mézpergető és méhes eladók. Borz utca 8. H364

**Homokkert,** Szabó Kálmán utca 47. sz. 514 négyszögöl szőlőskert, 1 szoba, konyha, spájz és melléképületek. elköltözés miatt, olcsón eladó. 658

## VEGYES

**Boldogkertben** kiadó egy hold kertészetre alkalmas gyümölcsös, 57 drb. termő gyümölcsfa. Teleki-utca 98. H362

**Féderes új kocsik** többfajta eladók, agy Gyula kocsigyártó, Erzsébet-ut 17. 741

**Pannonia-étteremben** moslék kihordásra kapható, Piac-utca 42. sz. 742

**Kvartélyos felvétetik** Csillag-utca 9., ajtó 4. Érdeklődni délután. F327

**Bika** kávéházban e lapra péntek este figyelmesen tett hólgyet kérem, közölje „Ösz” jellegére, a kiadó hivatalba, hogy ismerkedés lehetséges-e. 739

**A kollégiumi** tápintézet évi kenyérszükségletének szállítására vonatkozó ajánlatok szeptember 3. — déli 12 óráig — a tápintézeti gondnokhoz beadhatók. Közlebbi feltételek ugyanannál átvehető. 721

**Szántást vállalok** az adonypusztia szabolesi szántógép-versenyen első díjat nyert Hoffer-féle nyersolaj 20 HP traktorral, helyben és vidéken. Értekezni lehet: Teleki utca 63. sz. Ménes István. 670